

EL DEBER

AÑO LXX. N° 20.877 | CIRCULACIÓN NACIONAL | 36 PÁGINAS

DIARIO MAYOR

JUEVES 15 DE FEBRERO DE 2024 | EN TODO EL PAÍS BS 6,00

AJUSTES DE CUENTAS. LA POLICÍA HACE REQUISAS E INVESTIGA

Hay desaparecidos y una lista para ejecutar a más personas en San Ignacio

Narcotráfico. Las pesquisas ven que este delito es el motivo de los crímenes. Hay una nómina de 12 personas a ser asesinadas y de cuatro individuos que no son hallados y presumiblemente fueron secuestrados

La Policía ha identificado a un presunto narco que estaría detrás de los crímenes. Ven que hay una pugna de poder, control

de territorio, volteos y jugosas sumas detrás de los dos asesinatos registrados en San Ignacio durante el Carnaval. **A9**

JORGE GUTIÉRREZ



QUIEBRE REGIONAL EN FESTEJO DE LA INDEPENDENCIA

El gobernador en suplencia y el presidente de la Asamblea Legislativa estuvieron distantes. El alcalde no acudió a los actos **PÁG.4**

Empresarios piden reunión al Gobierno por crisis económica

Los farmacéuticos, el alcalde cruceño, dirigentes de fútbol, exportadores e importadores elevan la voz por la falta de dólares y los bloqueos. **ECONOMÍA A10**



COMPASEROS CRITICAN EL CORSO Y LA CRUZ CARNAVALERA

Suman las voces que critican desorganización en el corso carnavalero. La Alcaldía le pone nota positiva, pese a las demoras denunciadas. **TEMA DEL DÍA A2-3**

AURORA EMPATA EN PERÚ Y AVANZA EN LA COPA LIBERTADORES

El equipo de Cochabamba fue visitante y arrancó con triunfo frente a Melgar de Arequipa, pese a quedar con nueve jugadores en cancha. **DIEZ A17**

HOY CON TU PERIÓDICO

Una chica fit
Contagia la vida saludable en un programa de Tv.



Tema del Día

LA EVALUACIÓN DE LA FIESTA GRANDE

Retraso, desorden y cierre de calles del centro, las críticas al Carnaval cruceño

Las comparsas esperaron varias horas para presentarse en el curso. La reina salió pasada la medianoche e hizo su paso por el palco dos horas después. No se respetó el orden establecido y en el centro hubo cuestionamiento a la cruz carnalera

Katryn Chavez

www.eldeber.com.bo

La alegría no basta para pasar un buen Carnaval. Lo que debía ser una fiesta, se convirtió en una tortura para los comparseros que asistieron al curso que se realizó el fin de semana pasado.

Los integrantes de las comparsas se vieron perjudicados, porque esperaron por horas su paso por el Cambódromo con toda su alegoría preparada. La reina Aitana le puso simpatía a la fiesta, pero quedan aspectos por ajustar para que el público y los comparseros no queden frustrados.

El público tuvo que aguardar más de lo esperado para ver a la soberana de la fiesta grande, cuyo carro recién se movió pasada medianoche y pasó por el palco oficial a las 2:30.

Los reclamos saltaron de inmediato. “Mucha desorganización”, dijo Amparo Guzmán, de la comparsa Aumentikas, quienes esperaron largas horas para salir. “Estuvimos de las 7:00 paradas, con los respaldos pesados y recién a la 1:40 pasamos por el palco oficial. Nunca antes se había visto esto, tanto tiempo de espera”, indicó.

Para la integrante de la com-

parsa femenina Kuña Porá, María Urgarte, fue un total desastre, ya que afirma que aquellas comparsas que tenían alegoría y carros las dejaron para el final.

También considera que los responsables de llevar el curso adelante no abastecieron, puesto que solo tres personas de la ACCC controlaban la multitud.

Recomienda que para el próximo año se involucre a personas con experiencia en la organización de las actividades.

“Afectó el retraso del curso. Las damas estaban exhaustas de tanta espera”, se quejó Ugarte.

Para la comparsa Peligrosas,

SOBRE EL TEMA

2:30

HORAS

Pasó la reina por el palco en el curso del sábado 10 de febrero

256

COMPARSAS

Participaron en el recorrido que se hizo en el Cambódromo

en este curso primó el desorden. “No había quién ordene la partida, todas las comparsas se metían como podían, una delante de otra sin respetar el orden establecido” afirmó Evelyn Daza.

Asegura que muchas comparsas se esmeraron en sus vestuarios, con el objetivo de dar realce al curso. “Partimos después de la medianoche y terminamos pasada las 3:00, esto quita las ganas de todo”, protestó.

Pablo Fernández, integrante de los Rechazados, que son postulantes a coronadores 2026, dice que el lado positivo del curso fue la buena participación en cuanto a calidad y cantidad de comparsas. Además, hubo mayor seguridad tanto en el curso como en las calles del centro de la ciudad.

Sin embargo, asegura no se hizo conocer a tiempo el orden de salida de las comparsas en el curso. “Los carros llegaban al Cambódromo y se colocaban como le tincaba a cada uno, como no había un orden establecido, no había quien pueda instruir dónde colocarse. Una vez que se publicó la lista, se tuvo que mover carros con mucha gente de por medio y todo se hizo muy lento”, dijo.

Para Fernández, el curso se tiene que ver como un evento con participación y asistencia masiva, “por lo que se tiene que organizar con la seriedad que merece”.

La gente que fue a mirar el curso tuvo que buscar la forma de divertirse con amigos o familiares. “Este

FOTOS: MIGUEL SURUBI/RICARDO MONTERO/ FUAD LANDÍVAR



El recorrido del curso cruceño en el Cambódromo



Las Peligrosas, una de las comparsas que preparó su presentación



La comparsa Pengas aguardó hasta la madrugada, cuando su paso estaba programado para las 21:00



Cuestionan que no se permitió la libre circulación en el centro



Se reforzó el resguardo policial en la calle Ballivián



La simpatía de Aitana se ganó al público y compensó las falencias del corso

curso no es para la gente, es para los que están en comparsa”, reclamó una mujer que estaba acompañada por su familia.

También arrastró críticas el Carnaval de calle que se pregonó en el centro cruceño, porque todo quedó restringido a unas comparsas que se apoderaron de las vías y no se permitió la libre circulación a otros comparseros o personas que acudieron.

Al respecto, el presidente de los Ociosos, Humberto Landívar, señala que el corso inició puntual a las 18:30. “Lamentablemente sufrió un retraso en cada bloque, muchos niños no pudieron vernos, estamos conscientes de ello. Esto debido a la cantidad de comparsas que se inscribieron para participar en cada uno de

los bloques. Nosotros estábamos en el bloque de carros. Lo que hay que hacer en adelante es analizar qué cambiar para evitar el retraso, ya que con el crecimiento de la población y de las agrupaciones carnavales “no encajamos todas en un horario nocturno”.

La secretaria de Cultura y Turismo, Sarah Mansilla, reconoce que faltó puntualidad en la salida de las comparsas y considera que este retraso pudo ser por una falta de planificación exhaustiva, una comunicación efectiva entre los organizadores y las comparsas. Quizás faltó un plan para atender contratiempos.

Ella hace un balance y dice que lo bueno fue que los Ociosos y los organizadores dejaron una vara alta, porque las otras actividades se desarrollaron dentro de lo previsto. Considera que funcionó el Comité Impulsor del Carnaval, que involucró a diferentes instituciones. “Efectivamente hubo una cuestión sobre la puntualidad en el corso, pero eso es lo único dentro de esa majestuosidad que no le quita el brillo para nada”, insistió al indicar que se hará una evaluación y presentarán un informe al Concejo Municipal.

“Esperamos corregir lo que falta para hacer un próximo Carnaval de exportación”, dijo Mansilla.

Destacó el Carnaval de calle, porque considera que fluyó con mucha alegría. “Estuvieron bien custodiados, gracias al Corredor Seguro que se planificó”.

LOS DATOS

EN LA PAZ

La Policía atendió un total de 33 casos por muertes de personas en los cuatro días de Carnaval.

EN SANTA CRUZ DE LA SIERRA

Según el informe del municipio, se atendieron 42 casos, de los cuales 30 fueron de violencia intrafamiliar, cinco de abuso sexual, tres violaciones, uno por negligencia materna, uno por tentativa de violación y uno por estupro. Además, se hizo el aseo en los espacios públicos.

Política

CONMEMORACIÓN DE LA GESTA DE SANTA CRUZ

Líderes cruceños llegan distanciados al festejo 199 de la independencia

Ayer hubo tres actos para conmemorar el aniversario de la liberación de Santa Cruz de la corona española. Zvonko saludó a Aguilera en la misa, pero no asistió a los otros eventos. Jhonny no fue

Juan Carlos Fortún V.

eldeber@grupodeldeber.com

Los actos protocolares por el 199 aniversario de la Independencia de Santa Cruz encontraron a líderes cruceños distanciados. Ayer hubo una misa en la Catedral cruceña, un acto cívico en el Comité pro Santa Cruz y por la tarde otro en Manzana Uno, donde está la Brigada Parlamentaria. La unidad estuvo ausente en esos eventos.

En la ceremonia religiosa, si bien coincidieron el gobernador en suplencia Mario Aguilera, el presidente de la entidad cívica, Fernando Larach, y parte de la directiva de la Asamblea Legislativa Departamental (ALD) representada por los asambleístas Zvonko Matkovic y Paola Aguirre, no estuvo presente el alcalde de la ciudad Jhonny Fernández.

Por otro lado, para el acto protocolar celebrado en el ente cívico, a la ausencia del burgomaestre cruceño se sumaron las de Matkovic y Aguirre, asambleístas de la agrupación Creemos y cercanos al gobernador Luis Fernando Camacho. Hace unos días, Larach anunció la celebración de una cumbre para restaurar la "unidad" regional y admitió que el conflicto por el control de la Gobernación provocó un resquebrajamiento en la institucionalidad de la región.

"No vamos a negar que este conflicto de la Gobernación ha ocasionado un resquebrajamiento, pero eso es lo que tenemos que salvar; ese resquebrajamiento tenemos que costurarlo, plancharlo, curarlo; construir acuerdos para seguir avanzando", afirmó.

En su homilía de ayer, el arzobispo de Santa Cruz de la Sierra, monseñor René Leigue, manifestó que de cara a conmemorar el bicentenario de la independencia cruceña éste es el "tiempo adecuado" para buscar la unidad.

"Con tantos problemas, con tantas cosas, sería lamentable si llegamos a los 200 años y decimos: 'no tenemos nada que celebrar, porque no hemos trabajado en la unidad y en la coordinación'. Entonces, por el bien de Santa Cruz y por el bien de toda Bolivia, los invito a que sean parte de este tiempo de empezar rumbo a los 200 años", dijo monseñor Leigue.



El gobernador en suplencia Mario Aguilera junto a los asambleístas Zvonko Matkovic y Paola Aguirre salen de la Catedral

Por su parte, Aguilera, tras salir de la Catedral y ser abordado por los medios de prensa, manifestó que se está en el momento adecuado para poder trabajar en unidad con los otros actores políticos.

"Es el momento indicado para empezar a trabajar en una unidad mayor, una unidad posible que comparta los principios y los objetivos de esta población que espera el desarrollo y salir de esta crisis y eso lo vamos a lograr en unidad", dijo la autoridad departamental.

En tanto, el rector de la Universidad Autónoma Gabriel René Moreno (Uagrm), Vicente Cuéllar, indicó que el Comité pro Santa Cruz puede "tender los puentes" para que las instituciones cruceñas puedan lograr la unidad.

"Eso sí lo pondero, pero después reunir a los políticos para buscar una alianza entre políticos me parece que no es una función del comité cívico", apuntó la autoridad universitaria.

PARA SABER

BANDERAS

La dirección de Turismo y Cultura, dependiente de la Secretaría de Desarrollo Sostenible y Medio Ambiente de la Gobernación cruceña, entregó más de 500 banderas verde, blanco y verde, a las personas que pasaban por la zona del Cristo Redentor, conmemorando los 199 años de la independencia del departamento.

EVENTO

La Sociedad de Estudios Geográficos e Históricos de Santa Cruz realizó anoche un acto conmemorativo en la Manzana Uno por el 199 aniversario de la independencia de Santa Cruz. El gobernador en suplencia Mario Aguilera y el expresidente cívico Herland Vaca Díez, estuvieron entre los presentes.

ZVONKO VE EN EL POSIBLE TRASLADO DE CAMACHO EL MISMO 'MANOSEO' QUE PASÓ SU PERSONA EN EL CASO TERRORISMO

El presidente de la Asamblea Legislativa Departamental (ALD), Zvonko Matkovic, se refirió al posible traslado del gobernador Luis Fernando Camacho a Santa Cruz para su audiencia, prevista para el 11 de marzo, por el caso 'decretazo'.

"No sé si describirlo como una alegría o caer en que seguimos teniendo a la primera autoridad de este departamento detenida injustamente y siendo objeto del mismo manoseo que sufrimos 40 cruceños cuando nos paseaban por todo el país", dijo Matkovic en un contacto con los medios de prensa en Santa Cruz.

El titular del legislativo cruceño

recordó lo ocurrido con su persona y el resto de los acusados por el caso 'terrorismo' cuando fueron trasladados por diferentes departamentos como Cochabamba, Tarija, La Paz y Santa Cruz. El caso finalmente fue cerrado.

"Siento que lo mismo le quieren hacer a Luis Fernando (Camacho). Seguir manipulándolo, seguir manoseándolo y seguir tratando de quebrarlo de esa manera. Yo creo que el Gobierno (nacional) va a seguir siendo igual de corrupto y abusivo, buscando seguir abusando de las personas y sobre todo en su intención de querer quebrar a una persona que lo ha dado todo por su pueblo", agregó.

JORGE GUTIÉRREZ

SON 21 AÑOS DE IMPUNIDAD

El Gobierno evitó que el caso 'Febrero Negro' pase a entidades internacionales

Las víctimas esperan concluir este año el juicio penal, luego pretenden instalar un juicio civil por la reparación de daños. Unas 19 personas, la mayoría militares, están siendo procesados por esas muertes. El juicio puede empezar en marzo



FOTO:APG NOTICIAS

Han pasado tres gobierno, dos periodos del MAS y las víctimas de "Febrero Negro" siguen peregrinando en los tribunales de La Paz

Marco Chuquimia

marco.chuquimia@grupoeldeber.com

Las distintas administraciones gubernamentales del MAS recurrieron desde 2007 a varias estrategias para impedir que el caso de la masacre de febrero de 2003 llegue a la Comisión Interamericana de Derechos Humanos (CIDH). Hubo varios compromisos del Gobierno de Evo Morales, principalmente, según recordó el abogado de las víctimas, Arturo Vargas.

"Anteriormente, habíamos presentado el caso por retardación de justicia y el Gobierno hizo su informe en esa oportunidad, comprometiéndose a que esto iba a marchar, (pero) lamentablemente no ocurrió y eso (el proceso internacional) está todavía pendiente en

la Comisión Interamericana de Derechos Humanos", explicó el abogado que patrocina a las familias de los fallecidos.

Los días 12 y 13 de febrero de 2003 se produjo una balacera en la plaza Murillo que costó la vida a 31 personas. Las familias de esas víctimas iniciaron dos juicios a los responsables, por un lado, el juicio de responsabilidades contra el expresidente Gonzalo Sánchez de Lozada y sus ministros, y otro juicio ordinario contra policías y militares que dispararon contra civiles. Ese caso se denominó, "Fe-

El juicio

Las familias peregrinan en los tribunales desde 2004 hasta hoy

brero Negro". Ayer, miércoles de Ceniza, las familias recordaron los 21 años de esos hechos con una misa para los fallecidos. Luego del acto religioso, las familias reclamaron justicia para sus muertos y una de las exdirigentes de este grupo, la expidutada, María Calcina dijo que todo este tiempo no hubo ninguna intención de avanzar con el proceso.

"Son 31 fallecidos y 248 heridos, no puede quedar en la impunidad la muerte de estas personas, tanto policías, militares, pero sobre todo los civiles, se tiene que llegar a concluir, puede con una sentencia que corresponda, nosotros lo único que pedimos es que se haga justicia", reclamó Calcina, cuyo hijo de 16 murió en esos hechos.

Reparación

Por el momento las familias impulsan un proceso penal ordinario contra 19 personas, aunque en la acusación formal del fiscal figuran 15 personas solamente, la mayoría militares, quienes habrían disparado contra civiles.

Según los fiscales, había militares que estaban en las azoteas de edificios estatales, como el INRA, que queda en la esquina de las calles, Indaburo y Junín y está detrás el edificio de la UTOP, la unidad policial que se levantó primero contra el impuesto al salario.

"Creemos que aquí vamos a encontrar justicia, en nuestro país, y una vez que encontremos la justicia en nuestro país por supuesto tendremos todas las oportunidades de ver una segunda etapa, no solamente de recurrir a organismos internacionales, sino también a otras instancias que nos permitan la reparación de los daños", adelantó el abogado.

En septiembre de 2023 se conoció del fallo por el juicio civil que presentaron las víctimas de la denominada "Guerra del gas" contra el expresidente, Gonzalo Sánchez de Lozada y su exministro, Carlos Sánchez Berzaín. Un pago monetario como reparación de daños y se dijo que sería un monto cercano a \$us 10 millones.

LOS ACUSADOS

NÓMINA

La lista de acusados del caso Febrero Negro es la siguiente: Rene Molina Balderrama, Gonzalo Medina Sánchez, Ángel Rivero Perez, Gonzalo Antonio Zambrana Dorado, Julio Cesar Reynaga Rojas, Juan Javier Salgueiro Hurtado, Víctor Hugo Ramírez Jiménez, Roddy Chalco Peñaranda, Juvenal Ossio Rengifo, Jorge Saavedra Vargas, Ramiro Roberto Chipana Alanoca, Iver Tito Medina Gutiérrez Y Daniel Alejandro Cahuana Loza. Los expolicías David Braulio Vargas Flores y Jhonny Alarcón Ticona, todos acusados de 6 distintos delitos



En los sucesos de febrero de 2003 hubo un ataque a la Vicepresidencia



Hasta el momento, el arcismo es minoría en la comisión mixta de Constitución lo que facilita el avance de las tareas

SENADORES Y DIPUTADOS APROBARON TRES DOCUMENTOS

Comisión pide presupuesto de Bs 830.000 para seleccionar a candidatos a magistrados

El tercer artículo de la resolución de Asamblea desconoce el mandato de los actuales magistrados autoprorrogados

Marco Chuquimia
marco.chuquimia@grupoeldeber.com

La convocatoria para los candidatos a magistrados del Órgano Judicial tendrá un presupuesto adicional al que tiene la Asamblea como institución. Este miércoles, diputados y senadores de la comisión mixta de Constitución aprobaron el desembolso de Bs 830.723 solo para el trabajo de preselección de los postulantes.

La Asamblea Legislativa tiene un presupuesto de Bs 263.276.582 para la gestión 2024, sin embargo, los asambleístas requieren de otro dinero para su trabajo. Los gastos detallados van desde el pago a personal eventual hasta la compra de equipos de computación que sobrepasa los Bs 100.000.

“La Comisión Mixta de Constitución, Legislación y Sistema Electoral, para el cumplimiento de sus atribuciones y en específico para llevar el proceso de preselección de candidatas y candidatos para el Tribunal Constitucional Plurinacional y del Órgano Judicial, requiere la asignación de un presupuesto adicional que garantice la seguridad de sus ac-

ciones para el periodo legislativo 2023-2024, exigidas por la Constitución Política del Estado y el Reglamento General de la Cámara de Diputados, por un monto total de Bs 830.723”, señala el informe de la comisión aprobada la noche de este miércoles.

La sesión de los parlamentarios reveló que el trabajo frustrado de 2023 también tuvo un presupuesto similar de recursos y de ese monto, se ejecutó poco más del 26% hasta marzo cuando se suspendió todo el proceso.

Funcionarios de la Cámara de Senadores, explicaron que las dos cámaras tienen sus propios presupuestos de funcionamiento, un monto a las comisiones perma-

Sin demandas

La senadora Patricia Arce minimizó a los prorrogados

Plazos

Los plazos fueron dejados en blanco y será la Asamblea que fije fechas

mentales que atienden los asuntos del año. Por tanto, el dinero debía salir del propio presupuesto institucional.

El detalle de este proceso que debe durar al menos 80 días está contemplado por pago de salarios a personal de apoyo, pago de fotocopias, hasta material e imprenta.

Los asambleístas incluyeron el presupuesto de las elecciones judiciales, lo que fue observado por los arcistas, Juan José Jauregui y Jerges Mercado, quienes dijeron que la convocatoria debe reflejar la ley de convocatoria a elecciones judiciales y por tanto no se puede fijar el presupuesto de un proceso que es ajeno al legislativo.

Tres documentos

Después de un extenso y estéril debate de más de seis horas, arcistas, vistas y opositores aprobaron tres documentos, el proyecto de convocatoria a la preselección de candidatos a magistrados y magistradas del Órgano Judicial; el proyecto de resolución de Asamblea; y el presupuesto adicional para las comisiones mixtas.

Estos tres proyectos fueron remitidos a la Vicepresidencia del

Estado y ahora queda en manos del vicepresidente, David Choquehuanca, la convocatoria a la Asamblea Plurinacional. Los legisladores consideraron que los tres proyectos pueden ser aprobados hasta el fin de semana y el lunes podría empezar la recepción de postulaciones.

El proyecto de convocatoria a la preselección es el más ampuloso de los tres porque tiene detalles de los requisitos que deben presentar los aspirantes a magistrados. El hecho curioso que nadie objetó fue el de la puntuación, pues en la Ley señala que la calificación será sobre un máximo de 100 puntos. En la convocatoria se habla de un máximo de 200 puntos.

“Por mandato del artículo 16 de la Ley N° 1549 de 06 de febrero de 2024 Ley Transitoria para las Elecciones Judiciales 2024, se aprueba la Convocatoria Pública a postulantes para la preselección de candidatas y candidatos a magistradas y magistrados del Tribunal Constitucional Plurinacional, Tribunal Supremo de Justicia, Tribunal Agroambiental, Consejeras y Consejeros del Consejo de la Magistratura, para el periodo 2024 - 2030”, señala el primer punto del segundo documento, la resolución de Asamblea.

Autoprorrogados

El evismo y los opositores lograron introducir un artículo en la resolución que desconoce el mandato autoprorrogado de los magistrados. Los arcistas observaron el punto, pero se impuso la mayoría. El arcismo tuvo a Jerges Mercado y Juan José Jauregui como sus únicos defensores y eran los que objetaban en el debate.

LA SESIÓN

PRESENTES

Asistieron los 12 legisladores entre senadores y diputados que debatieron por más de seis horas tres documentos

MINORÍA

De los 12 parlamentarios presentes, solo los diputados, Jerges Mercado y Juan José Jáuregui eran los afines al Gobierno.

DOS COMISIONES

Las comisiones mixtas de Constitución y la de Justicia Plural estarán a cargo de la recepción y preselección de los aspirantes a magistrados.

ADSCRITOS

Varios parlamentarios hicieron conocer su pedido de sumarse a las comisiones, estos tendrán derecho a voz, pero no a voto.

VICEPRESIDENCIA

La Vicepresidencia del Estado tiene la llave para la convocatoria a sesión de la Asamblea.

EL 23 DE FEBRERO DEFINEN MEDIDAS DE PROTESTA

Vuelve amenaza de bloqueos y evistas hablan de acortar el mandato de Arce

Campesinos leales a Evo se reunirán en Cochabamba donde aprobarán otro pliego y medidas de presión que pueden incluir cortes de ruta. Desde el arcismo piden defender la democracia

Yolanda Mamani Cayo

yolyta4@gmail.com

Tras dos semanas del acuerdo político que viabilizó la ley de las elecciones Judiciales, así como la hoja de ruta para cesar a magistrados prorrogados a cambio de la validación de créditos, los campesinos leales a Evo Morales están en apronte y preparan un nuevo pliego que será aprobado el 23 de febrero en Cochabamba, el territorio donde el exmandatario mostró mayor capacidad de movilización. Incluso hablan de impulsar el acortamiento del mandato del presidente Luis Arce si continúan los magistrados.

“Estamos llegando a un momento en que los sectores sociales dicen: ‘tiene que irse Lucho (Luis) Arce’. Yo no quiero que ingrese en el país esa situación, de ninguna manera, pero me parece que, en el futuro, esta perspectiva se va a debatir”, le dijo EL DEBER, el dirigente Humberto Claros, quien está en el comité de movilización de la Csutcb de la facción evista del MAS.

Según el dirigente, a estas alturas ya es evidente que el Órgano Ejecutivo “no quiere elecciones judiciales y va a boicotear” el proceso “con todo lo que esté a su alcance”. Así, “la tregua” que vino con el Carnaval puede acabarse con nuevos cortes de ruta y bloqueos en el país.

Para el dirigente, “la permanencia de los (magistrados) autoprorrogados” es parte de una estructura de “protección” al gobierno de Arce. “En muchos casos, las denuncias de corrupción han sido cerradas a pesar de las pruebas presentadas”, mencionó. “El tema de los exmagistrados autoprorrogados es estructural. Hay una estructura esquematizada por el gobierno de Arce y tiene que ver con el tema de proscribir al MAS-IPSP. Por ejemplo, estos actos nefastos de entreguismo del litio boliviano, de sobreseer todas las denuncias de corrupción contra Arce, su hijo, o la corrupción de la ABC, el caso Colodro que curiosamente muere”, enumeró Claros.

Es por eso, que el 23 de febrero, la Csutcb realizará un ampliado en (el coliseo) la Coronilla (Cochabamba) para determinar “medidas y acciones” de protesta contra el Gobierno de Arce. “Es una situación absolutamente nefasta en el país y puede



Campesinos de cinco provincias de Cochabamba se concentran en Paronati para bloquear.

obligar a la Csutcb a tomar no solo el tema de los exmagistrados autoprorrogados, sino hacer bandera de la defensa del litio boliviano”.

Juicios

El fiscal general del Estado, Juan Lanchipa, estuvo ayer en la Asamblea legislativa. Tenía que brindar un informe a la comisión de Justicia Plural, pero no hubo el quorum suficiente porque varios legisladores solicitaron licencia tras el largo feriado nacional por el Carnaval. Eso sí, la autoridad del Ministerio Públi-

Campesinos

Los campesinos evistas dicen que masificarán las protestas desde el 23.

Gobierno

El gobierno de Arce alerta que buscan desestabilizar su gobierno por intereses personales,

co dijo que “declinó competencia” para investigar a los 23 magistrados y tres consejeros que se mantienen en sus cargos tras el vencimiento de su mandato del 2 de enero. Esto sucedió porque no hubo elecciones para renovar al Órgano Judicial

Comunidad Ciudadana (CC) los había denunciado por “usurpación de funciones”. “La Fiscalía de Chuquisaca inició el proceso de investigación, pero la autoridad jurisdiccional decidió declinar la competencia de esta investigación en favor de la Asamblea Legislativa”, dijo Lanchipa. Es decir, el Ministerio Público reconoce la vigencia de mandato de estas autoridades.

El jefe de bancada CC, Enrique Urquidi, afirmó a este medio que todo este escenario y que con estas decisiones, el escenario tiende a conflictuarse cada día más. “Está claro que el presidente Arce no quiere poner en situación de vulnerabilidad a los prorrogados y está sacando cara para que ellos se queden (...). Mientras Arce no se dé cuenta del costo

político de mantener a estos magistrados está en riesgo la estabilidad de su gobierno y la paz social que pasa por respetar la Constitución”, dijo Urquidi a EL DEBER. Para el legislador, la solución para desactivar cualquier movilización “está en manos del presidente Arce” y dejar de proteger a los “autoprorrogados inconstitucionales”.

Hasta el cierre de edición, la Cámara de Diputados no emitió una convocatoria para retomar la sesión que debía tratar el cese de funciones de los magistrados ni la validación de créditos por más de \$us 800 millones que están trabados en la Asamblea Legislativa. Desde la bancada arcista, piden tratar primero los préstamos internacionales, antes que las otras leyes. Así lo manifestó la diputada Magaly Gómez a los periodistas.

Por su lado, Efraín Mollo, secretario de Comunicación de la Csutcb del ala arcista pidió “cerrar filas para defender la democracia”. “Hay un estado de emergencia”, afirmó.

“

Estamos llegando a un momento en que los sectores sociales dicen: ‘Tiene que irse Lucho (Luis) Arce’

Humberto Claros
DIRIGENTE CSUTCB (EVISTA)

“

Mientras Arce no se dé cuenta del costo político de mantener a los autoprorrogados está en riesgo su gobierno”

Enrique Urquidi
JEFE DE BANCADA DE CC

“

Tenemos que cerrar filas para defender la democracia y al gobierno legalmente elegido”

Efraín Mollo
DIRIGENTE CSUTCB (ARCISTA)

MÁS SOBRE EL TEMA

DEFENSA

Los diputados arcistas en una sola voz dicen que no se puede aprobar la ley que anule la autoprorroga de los magistrados porque es “inconstitucional”. Más bien exigen la aprobación de las leyes de créditos para el Ejecutivo.

OPOSICIÓN

Comunidad Ciudadana y Creemos exigen al presidente de Diputados, Israel Huaytari, que retome la sesión de la pasada semana para tratar los proyectos de ley 073 y 075.

SIN CONVOCATORIA APROBADA

Termina la primera quincena de febrero sin que el Legislativo haya aprobado la convocatoria para el registro de los postulantes al Órgano Judicial y al Tribunal Constitucional.

País

PRECIPITACIONES

Lluvias en La Paz dejan dos muertos, 161 emergencias y daños en viviendas

Del 10 al 14 de febrero se registraron casos de emergencia por derrumbes y desbordes de ríos en distintos sectores de la sede de Gobierno. La Alcaldía de La Paz movilizó personal y maquinaria pesada para atender los pedidos de auxilio

Deisy Ortiz D.

deisy.ortiz@grupoeldeber.com

Las lluvias que cayeron durante cinco días en la ciudad de La Paz dejaron dos muertos y 161 emergencias debido a derrumbes y desbordes de ríos en distintos sectores.

El viceministro de Seguridad Ciudadana, Jhonny Aguilera, informó que dos menores de edad perdieron la vida como consecuencia de las intensas precipitaciones en La Paz, que generaron el rebalse de ríos y deslizamientos, durante el feriado de Carnaval.

“En la zona de Lipari ha caído una plataforma provocando que una niña de dos años pierda la vida”, informó Aguilera. Agregó que otro caso se registró en la zona de Munaypata, “donde una niña de

14 años murió porque se le cayó la pared encima”.

El alcalde paceño Iván Arias informó que entre el 10 y el 14 de febrero, la Alcaldía atendió 161 casos de emergencias en distintas zonas del municipio.

“A pesar de la intensidad de las lluvias, hemos atendido todos los casos. Nuestros equipos de respuesta son siempre puestos a prueba y hemos desplazado no solamente 400 personas, sino más de 110 maquinarias, entre pequeñas y grandes”, dijo Arias al agregar que en lo que va del mes cayeron 86 litros por metro

Casas

Del total de emergencias, 54 fueron en viviendas particulares



La zona de San Isidro es una de las más afectadas

FOTOS: APG NOTICIAS



El Gobierno Municipal desplazó maquinaria y retiró más de 240 metros cúbicos de material de arrastre en más de 40 sectores

cuadrado de agua, superando la media histórica para el mes de febrero, que es de 83 litros por metro cuadrado. Solo en cinco días se superaron los 60 litros por metro cuadrado de lluvia.

El secretario municipal de Resiliencia y Gestión de Vulnerabilidades, Juan Pablo Palma, informó que se registraron desbordes en dos puntos del río Huayñajahuira y se movilizó maquinaria pesada para dar auxilio a las familias afectadas. De los 161 casos de emergencia, 21 fueron por caídas de muro, 13 por arrastre de material, 7 por filtraciones, 19 por sumideros obstruidos y el resto, otro tipo de emergencia.

Del total de casos, 54 se presentaron en viviendas particulares que están próximas a ríos o bases de salud, “lo que significa que uno de cada tres casos ocurrió en predios particulares”.

Zona de San Isidro

Una de las zonas más afectadas es San Isidro, donde hay “un historial recurrente de desajustes y agrietamientos” con daños a la propiedad pública y privada, según Palma.

Vecinos afectados de dicha zona, a través de distintos medios, denunciaron que las grietas en sus viviendas se ampliaron durante los últimos días con mayor intensidad e incluso se observó que algunas familias optaron por abandonar sus viviendas en medio de lágrimas.

Al respecto, el alcalde paceño descartó la posibilidad de colaborar en la demolición de construcciones afectadas porque aseguró que “hay gente que se ha envidiado” construyendo casas en zonas ilegales para luego, tras una tragedia, pedir una “compensación”.

“Los dueños tienen que demoler. Lo que pasa es que hay gente que se ha envidiado, ya que construye en zona ilegal, se le cae su casa y ¿qué quiere? Compensación, quiere que le demos casa en otro lugar, cuando sabe que no debería construir ahí”, afirmó Arias en rueda de prensa.

PARA SABER

MATERIAL

Se atendieron 41 emergencias en vía pública, lo que permitió el retiro de más de 240 metros cúbicos de material en distintos sectores.

RÍOS

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) emitió una alerta para advertir sobre posibles desbordes de los ríos Desaguadero, Lauca, Lípez, Tupiza, Tumusla, Alto Pilcomayo y La Paz. La alerta rige hasta el próximo lunes, ya que se anuncian lluvias para este fin de semana.

TODA LA POLICÍA ESTÁ MOVILIZADA

Hay desaparecidos y una lista para más ejecuciones en San Ignacio de Velasco

Son cuatro las personas desaparecidas luego de dos asesinatos en San Ignacio de Velasco y hay una lista de 12 individuos para ejecutar. Ven una pugna de grupos de narcos por volteos, poder y territorios. Contratan a sicarios, según la Policía



La Policía está movilizada en San Ignacio de Velasco después de que acribillaran a dos hombres en plena fiesta de Carnaval

Luego del asesinato a balazos de un ciudadano brasileño y otro boliviano en San Ignacio de Velasco en plena fiesta de Carnaval, la Policía maneja la información de la existencia de personas desaparecidas y una lista de más individuos a ser ejecutados por sicarios del narcotráfico.

Los informes a los que accedió EL DEBER indican que ya se ha identificado a cuatro personas que están desaparecidas o retenidas por uno grupo de traficantes, que operan en esta región próxima a la frontera con Brasil.

Asimismo, la Policía a través de sus unidades especiales de investigaciones, conoce de una lista de al menos 12 personas señaladas para ser ejecutadas. Esa nómina está en poder de matones a sueldo, quienes habrían sido contratados para asesinar en caso de que las personas de la nómina incumplan supuestos compromisos de palabra, en los que hay en juego jugosas cantidades en dinero.

Tras detectarse una disputa de dos grupos de mafias del narcotráfico, la Policía intensificó las investigaciones con la movilización estratégica de agentes para neutralizar acciones violentas y evitar más pérdida de vidas humanas.

Un capo está manejando todo
Los informes que maneja la Policía señalan que las muertes del brasileño Leonardo Gómez Dos Santos (el domingo) y el boliviano Roberto Carlos Maturana (este martes), así como la desaparición

Lista y desaparecidos

La Policía conoce de una lista de 12 personas más para ejecutar y de cuatro desaparecidos.

Envían fotos y videos

Los narcos enviaron fotos y videos a los familiares de los desaparecidos

BRASILEÑO ASESINADO ES PRIMO HERMANO DE UN NARCOTRAFICANTE SENTENCIADO A 106 AÑOS DE CÁRCEL

Tras el doble asesinato en San Ignacio de Velasco, la Policía tomó contacto con sus par de Brasil e intercambió información. Según los informes, el brasileño Leonardo Gómez Dos Santos, victimado este domingo en San Ignacio de Velasco, es primo hermano del meganarcotraficante Ricardo Cosme Silva dos Santos, conocido como "Supermán Pancadão". El narcotraficante fue favorecido con arresto domiciliario humanitario por un ministro del Tribunal de Justicia de Mato Grosso (TJMT) considerando su delicado estado de salud. La medida fue otorgada para que Ricardo Cosme Silva dos Santos se someta a un tratamiento de salud. Pancadão fue uno

de los objetivos de la operación Hybris de la Policía Federal, que lo arrestó junto a 39 personas en Mato Grosso, Minas Gerais, São Paulo, Tocantins y Ceará, el 8 de julio de 2015. Fue condenado a 106 años de prisión, pero hasta ahora sólo ha cumplido 8 años de su condena. Fue identificado por la Policía Federal como líder de una red de narcotraficantes que mueve 30 millones de reales por mes. La Policía Federal estima que el grupo transportaba tres toneladas de cocaína procedente de Bolivia cada mes. La pandilla tenía su propia marca de cocaína, llamada "Pancadão", en la que aparecía el personaje del cómic "Superman".

de personas y una lista para seguir con ejecuciones data desde 2020.

Las investigaciones iniciadas en esa época señalan a un hombre, que vive en San Matías y que tiene una vivienda colindante con las instalaciones de Umopar. Él es considerado un capo del narcotráfico, y presuntamente pactó con otros grupos por negocios que le redituaban ganancias millonarias, pero la hipótesis es que no le cumplieron, lo que habría dado lugar a una cadena de asesinatos.

Para la Policía, este personaje está dirigiendo todo y las muertes del brasileño y del boliviano son el resultado de un volteo que reportó grandes ganancias de dólares.

La Policía tiene registrada la identidad del hombre que está por detrás de las acciones violentas, que tienen características de ajuste de cuentas.

"Estos hechos violentos por razones de las mafias del narcotráfico, son realmente de película. Hay de por medio dinero, pugnas de poder, toma de territorios, vendetas, volteos, borracheras, etc. Es muy grave", dijo un alto jefe de la Policía.

Narcos envían videos y fotos

Uno de los hombres asesinados es cuñado de uno de los desaparecidos.

Los familiares de uno que desapareció, y cuyo nombre tiene la Policía, recibieron la fotografía de un helicóptero y una vagoneta en una pista clandestina. Además, les enviaron video de una avioneta levantando vuelo en una pista de tierra.

Los videos y las fotografías enviados tienen un mensaje que ya es interpretado por los investigadores de la Policía. Puede tratarse de una señal de que su familiar está retenido y, si pagan un dinero adeudado producto del pacto o del volteo, podría ser liberado sano y salvo.

La Policía confirmó que las dos muertes en San Ignacio de Velasco, así como los desaparecidos y la lista para liquidar a más gente, enfrenta a dos grupos por poder, por jugosas ganancias, ocupación de territorio y dominio de la zona. Según las investigaciones hay personas asesinadas de ambos bandos desde hace años.

El comandante de la Policía, coronel Erick Holguín, confirmó que los dos hombres victimados tenían antecedentes penales. Incluso estaban relacionados a anteriores muertes.

El jefe policial confirmó además que fueron detenidas cuatro personas relacionadas con los asesinatos en San Ignacio de Velasco.

Los aprehendidos ya fueron puestos a disposición de la Fiscalía para que presten declaraciones. Uno de los detenidos estaba de chofer del vehículo que fue atacado a balazos por sicarios. La movilización policial en San Ignacio y otros lugares sigue con requisas de inmuebles y alojamientos.

Economía

Cotización del dólar

Jueves 15 de febrero 2024

Bs **6,96**

Venta

Bs **6,86**

Compra

UFV: 2,47

J V S D L M M J

Fuente: BCB

Argentina (peso)	831,28
Brasil (real)	4,961
Chile (peso)	970,39
Colombia (peso)	3,921
México (nuevo peso)	17,08
Paraguay (guaraní)	7,284
Perú (nuevo sol)	3,863
Unión Europea (euro)	0,927

Metales

Oro: Onza Troy: \$us/O.T.F. 2.035,97

Plata: Onza Troy: \$us/O.T.F. 22,42 Fuente: BCB

Hidrocarburos

Barril de petróleo WTI: \$us 77,79

Fuente: www.greiciopetroleo.net

Granos

Soya: \$us 444,33 (tonelada) a mar. 2024

Maíz: \$us 175,68 (tonelada) a mar. 2024

Trigo: \$us 229,8456 (tonelada) a mar. 2024

Azúcar: ctv/\$us 25,35 (libra) a mar. 2024

Café: ctv/\$us 178,05 (libra) a mar. 2024

Fuente: bcb.com.ar/es/mercados/mmercado-de-granos - es.investing.com

EFFECTOS DE LA ESCASEZ DE DIVISAS

Hay más sectores afectados por falta de dólares y piden reunión con Arce

Ejecutivo atribuye la carencia de esta moneda a una especulación y asegura que los bancos tienen dólares en sus bóvedas. No obstante, la dirigencia empresarial ve que la situación se hace más insostenible

Ernesto Estremadoiro Flores

ernesto.estremadoiro@grupodeldeber.com

Como una aguja en un pajar. Así se busca el dólar en el mercado. Ya no son solo los importadores y grandes empresas los que están en apuros. Sectores como salud, industria, la obra pública e incluso equipos de fútbol, pasan aprietos y tienen que pagar una sobrecarga adicional por la moneda.

Ante este escenario, Jaime Ascarrunz, presidente de la Cámara Nacional de Comercio (CNC), indicó que se está pidiendo una pronta reunión con el Gobierno, para intentar resolver el problema de disponibilidad de dólares para las actividades de comercio, que se regule por ASFI la tasa de transferencia bancaria, dar certidumbre en abastecimiento de combustibles, mantener operativo el aparato productivo y el abastecimiento de medicamentos y alimentos, así como materia prima, insumos y bienes intermedios.

“Por ello, se solicita una reunión de coordinación para trabajar y generar en conjunto soluciones a estas contingencias y considerables pérdidas para diferentes sectores de la economía nacional, tras los últimos conflictos y la incertidumbre en cuanto a la situación de la economía en el país desde 2023”, sostuvo Ascarrunz.

A la escasez de la divisa se suma un cambio en las reglas de juego a la hora de importar. Antes, los proveedores realizan el cobro después de entregar el producto o establecían un cronograma de pagos. Hoy se debe abonar en su totalidad en un solo pago.

La falta de la moneda extranjera también se hace sentir en el deporte. Su escasez retrasa el pago de dos jugadores que demandaron a Wilstermann, ante el ente rector del fútbol.

El sector salud es otro afectado. La Cámara de la Industria Farmacéutica Boliviana (Cifabol) y la Asociación Nacional de Repre-



Las empresas importadoras, en algunos casos, tienen que pagar por adelantado su mercadería debido a la baja calificación que registra el país

sentantes Importadores y Distribuidores de Fármacos (Asofar) advirtieron que la escasez de dólares “afectaría en el corto tiempo el abastecimiento de medicamentos y dispositivos médicos en el país”.

En un comunicado conjunto ambas instituciones indicaron que “están atravesando serias dificultades en las operaciones bancarias de pagos en dólares a los proveedores de materias primas y medicamentos en el exterior, por cuanto

Comisiones

Por transferencias al exterior en dólares subieron hasta un 26%

Créditos

La Asamblea no aprueba préstamos por \$us 900 millones para el país

existe demora en efectivizarse los pagos y se han elevado las comisiones bancarias por estas operaciones en porcentajes insostenibles”.

El presidente de la Cámara de Industria, Comercio y Servicios de Cochabamba (ICAM), Amilkar Rocha, señaló que el 60% de la industria nacional requiere de dólares para importar insumos y alerta que algunas empresas están pagando hasta un 25% de comisiones por operaciones en dólares en el exterior.

Desde la Cámara de Industria, Comercio, Servicios y Turismo de Santa Cruz (Cainco) indicaron que la falta de dólares “es una preocupación que requiere una solución estructural al problema”.

“Hay una dificultad para acceder. Ya tenemos un tipo de cambio paralelo en las calles que supera los 8,10 bolivianos por dólar”, explicó Jean Pierre Antelo, presidente de la Cainco.

CIFRAS DEL TEMA

6,96

BOLIVIANOS

Por dólar es la cotización oficial, que mantiene el Gobierno desde el año 2011.

24

DÍAS

Es el tiempo que deben esperar los empresarios para poder obtener dólares en los bancos.

Jhonny Fernández, alcalde de Santa Cruz, sostuvo que la venta de dólares en el mercado paralelo, ya tiene un efecto en la licitación de obras públicas ya que las empresas están golpeadas por esta situación. “Si el dólar sigue subiendo, vamos a tener dificultades y las compañías contratistas también van a tener problemas”, alertó la autoridad.

Postura estatal

Ante esta situación, el viceministro de Pensiones y Servicios Financieros, Franz Apaza, dijo que la cantidad de dólares en el sistema financiero del país “es suficiente” para cubrir la demanda. El funcionario agregó que la economía nacional y los ahorros internos son en mayor medida en moneda nacional (bolivianos), además de que casi la totalidad de los créditos se otorga a nivel interno en moneda local.

RICARDO MONTERO



Congresistas piden al Gobierno de Joe Biden desclasificar información para discutir con los aliados cómo responder a una emergencia

PRESUMEN QUE TIENE QUE VER CON RUSIA Y ARMAS NUCLEARES

Advierten una “grave amenaza para la seguridad nacional” de EEUU

El congresista Mike Turner envió un correo a los miembros del Congreso en el que afirma que la Comisión de Inteligencia de la Cámara Baja identificó “una cuestión urgente respecto a una desestabilizadora capacidad militar extranjera”.

AFP
WASHINGTON

El presidente de la Comisión de Inteligencia de la Cámara de Representantes de Estados Unidos, Mike Turner, aseguró ayer que tenía información sobre una “grave amenaza a la seguridad nacional” y exhortó al gobierno federal a desclasificar información para que junto con sus aliados puedan discutir abiertamente cómo responder a esta emergencia que, según reportan medios locales, tendría que ver con Rusia.

El representante republicano no dio detalles sobre la naturaleza de la amenaza en su comunicado. La Casa Blanca también rechazó comentar al respecto.

Turner envió ayer temprano un

correo electrónico a los miembros del Congreso en el que dijo que su comisión había “identificado una cuestión urgente con respecto a una desestabilizadora capacidad militar extranjera” que debía ser conocida por todos los responsables políticos del Congreso.

Los alentó a acudir a una instalación segura de información delicada (SCIF por sus siglas en inglés), para revisar los datos de Inteligencia. De nuevo, no brindó más detalles. El anuncio de Turner pareció tomar de sorpresa al gobierno del

Según ABC

Se dice que la amenaza es para poner armas nucleares en el espacio

presidente Joe Biden.

Mientras, la cadena ABC apuntó que, según dos fuentes conocedoras de la situación, esa amenaza está relacionada con la intención de Moscú de poner armas nucleares en el espacio, no para lanzarlas contra la Tierra, sino de cara a su eventual uso contra satélites. La cadena CNN coincidió con ABC en que la amenaza está vinculada con Rusia.

Por su parte, el asesor de seguridad nacional Jake Sullivan comentó a los reporteros en la Casa Blanca que ya tenía previsto informar a Turner y a otros líderes de inteligencia de alto rango del Congreso, conocidos como la Pandilla de Ocho, el jueves. Sullivan no divulgó el tema ni dio más detalles relacionados con el comunicado

AFP

de Turner. “Estoy enfocado en ir a verlo, sentarme con él así como con otros miembros de la Pandilla de Ocho de la Cámara de Representantes, mañana”, dijo Sullivan.

“Y no estoy en posición de decir nada más desde este estrado en este momento”. Reconoció que no era una práctica estándar ofrecer ese tipo de información. “Simplemente diré que yo me acerqué personalmente a la Pandilla de Ocho. Es sumamente inusual, de hecho, que el asesor de seguridad nacional haga eso”, dijo Sullivan.

Comentó que los había contactado hace unos días. No especificó si la sesión informativa estaba relacionada con la advertencia de Turner. “Lo dejo en manos de ustedes hacer las conexiones que quieran”, comentó a los reporteros.

Rusia “prefiere” a Biden

El presidente ruso, Vladimir Putin, dijo ayer que prefiere al “predecible” Joe Biden sobre Donald Trump como dirigente de Estados Unidos, pero aseguró que el Kremlin está preparado para trabajar con cualquiera de los dos.

El dirigente ruso fue preguntado sobre la preferencia de Moscú en el probable duelo electoral de noviembre entre el presidente saliente de EEUU y su antecesor y favorito en las primarias republicanas. “Biden. Tiene más experiencia. Es predecible, es un político de la vieja escuela”, respondió Putin.

El jefe del Kremlin, sin embargo, expresó su oposición a la política exterior de la Casa Blanca con Biden, que ha liderado la respuesta occidental a la operación militar de Moscú sobre Ucrania.

“Lo que tenemos que examinar es la posición política y la de la actual administración es extremadamente dañina y equivocada”, aseguró Putin.

El presidente ruso también restó importancia a las dudas sobre la salud y la edad del líder demócrata, que cumplirá 82 años semanas después de los comicios presidenciales.

“Cuando me reuní con el señor Biden hace tres años, es verdad, la gente ya hablaba sobre su incapacidad, pero yo no vi nada de ese estilo”, afirmó Putin.

Los estudios de opinión en Estados Unidos indican que existe preocupación por la edad de Biden, que en las últimas semanas ha confundido a líderes europeos con sus predecesores ya fallecidos. La Casa Blanca defendió con vehemencia la competencia del presidente la semana pasada después de un informe de un fiscal especial que lo describía como un “anciano bien intencionado y con mala memoria”.

El mismo Biden respondió enfadado al informe y defendió que su “memoria es buena”, pero en esa comparecencia tuvo un desliz al llamar presidente de México al mandatario egipcio Abdel Fatah al Sisi.

ELECCIONES EN MIRA

INCLUPAN A MINISTRO

Los republicanos inculparon al secretario de Seguridad Interior de Estados Unidos, Alejandro Mayorkas, por la crisis migratoria en la frontera con México, un tema clave para las presidenciales de noviembre.

VOTO LATINO

Al menos 17,5 millones de latinos acudirán a las urnas en las elecciones, un voto que se rifan republicanos y demócratas. Es un 6,5% más que en 2020, afirmó el Fondo Educativo de la Asociación Nacional de Funcionarios Latinos Electos y Designados (Naleo).

HABLAN DE ESCALADA CONTRA LA SOCIEDAD CIVIL EN VENEZUELA

Detención de activista por supuesto terrorismo incrementa la tensión

La detención de Rocío San Miguel entra en un esquema que expertos denominan "puerta giratoria", que consiste en excarcelaciones y arrestos en forma simultánea

AFP
CARACAS

La fiscalía en Venezuela defendió ayer la detención por "terrorismo" de la activista de derechos humanos Rocío San Miguel, un hecho que oenegés califican de "escalada" contra la sociedad civil en un año en el que están previstas elecciones presidenciales.

San Miguel, de nacionalidad venezolana y española, es acusada de "traición a la patria", "terrorismo" y "conspiración". El fiscal general, Tarek William Saab, dijo que está "vinculada de manera directa" con la operación "Brazaletes blancos", un supuesto complot denunciado por el gobernante chavismo para asesinar al presidente Nicolás Maduro.

"Su misión era comunicar en tiempo real los avances de las acciones terroristas que se irían desarrollando", aseguró en una declaración a la prensa Saab, quien sostiene que la activista fue "delatada por los militares detenidos" en el caso.

San Miguel fue arrestada el 9 de febrero cuando se disponía a viajar al extranjero junto a su hija, quien también fue detenida, pero quedó en libertad condicional.

Su exesposo, el coronel retirado Alejandro José Gonzales, también fue capturado bajo sospecha, según Saab. Sus dos hermanos y el padre de su hija también fueron detenidos, aunque luego serían excarcelados. Saab los acusó de "encubrir medios probatorios": un celular y una computadora portátil.

La defensa de San Miguel denun-



Rocío San Miguel dirige la ONG Control Ciudadano, que registra casos de violaciones de derechos humanos

ció la noche de este miércoles que su residencia estaba siendo allanada. "Tememos que pudieran estar sembrando evidencias", publicó en X el abogado Joel García.

"Desaparición forzosa"

Desde su arresto, que se hizo oficial el domingo en la tarde, los abogados de San Miguel denuncian la "desaparición forzosa" de su defendida. "Siguen las violaciones a las garantías y derechos fundamentales", denunció Joel García más temprano. "Estamos a las puertas del tribunal para ser designados como sus defensores, pero no ha sido posible por la ausencia del juez".

GOBIERNO VE CAMPAÑA

19 DETENIDOS

Con la aprehensión de San Miguel suman 19 los detenidos por "Brazaletes blancos" y quedan por ejecutar 15 órdenes de arresto, detalló Saab, que acusó una "feroz campaña" contra la justicia venezolana.

'PUERTA GIRATORIA'

"A través de unas negociaciones se liberaron unas personas y ahora se vuelve a encarcelar otras", declaró a la AFP Alfredo Romero, de la ONG Foro Penal.

Saab aseguró que todo se hizo conforme a derecho.

"¡Liberen a Rocío!", repitieron ayer representantes de oenegés congregadas en Caracas para exigir la excarcelación de la directora de Control Ciudadano, que registra casos de violaciones de derechos humanos en civiles y militares.

"A Rocío San Miguel la detienen en una política del Estado venezolano de criminalizar las organizaciones de la sociedad civil y a sus miembros (...). Vemos una escalada en la profundización de la criminalización y la represión", dijo a la AFP la abogada Andrea Santacruz, de la ONG Civilis.



Excedió gasto en campaña

Condenan a prisión al expresidente de Francia

La justicia francesa condenó ayer en apelación a prisión al expresidente conservador Nicolas Sarkozy en el llamado caso "Bygmalion", sobre la financiación ilegal de su campaña de elección presidencial de 2012.

El expresidente de 69 años y con una cargada agenda judicial evitará su encarcelación, ya que el tribunal abrió la puerta a una alternativa durante los seis meses de obligado cumplimiento de la pena de un año impuesta.

Sin embargo, su aplicación restará en suspenso a la espera del resultado del recurso ante la Corte de Casación que su abogado, Vincent Desry, anunció poco después del fallo, ya que su cliente se considera "completamente inocente".

En septiembre de 2021, la justicia ya lo había declarado culpable en primera instancia de superar el límite legal de los gastos de su campaña electoral y le impuso entonces un año de prisión firme.

Pero a diferencia de los otros acusados, el expresidente (2007-2012) no ha sido acusado por el sistema de facturas falsas en sí, ideado para ocultar la explosión del gasto: casi \$us 46 millones (al cambio actual) frente al límite legal de \$us 24 millones./AFP

Hay un muerto y 21 heridos por tiroteo en Kansas

Hay ocho personas que se encuentran en riesgo de muerte y siete con heridas graves, según Bomberos

Una persona murió y 21 resultaron heridas por disparos ayer durante el desfile por la victoria en el Super Bowl del equipo de los Chiefs, en la ciudad estadounidense de Kansas City, según la policía y los bomberos.

La jefa de la policía local Stacey Graves confirmó la muerte de una persona por el tiroteo que ocurrió en las proximidades de la estación Union Station, a metros apenas del lugar en el cual los Chiefs celebraron con los fanáticos su triunfo.

Con el paso de las horas, el balance de heridos ha ido en aumento. "Hay ocho personas que se encuentran en riesgo de muerte, siete con heridas graves y seis con lesiones leves", refirió



En el hospital Mercy atienden a 12 personas, 11 de ellas niños

en una rueda de prensa Ross Grundyson, jefe de bomberos de Kansas City.

Hasta ahora hay tres detenidos, indicaron las autoridades. "Estoy indignada de que haya ocurrido esto. Las personas que vinieron a la celebración merecían un ambiente seguro", dijo Graves.

Un vocero del hospital pediátrico Mercy indicó más temprano a la AFP que atienden al menos a 12 personas, once de ellas niños y de las cuales nueve presentan heridas de arma de fuego.

Un hombre vestido con un traje deportivo rojo figura entre los detenidos, según revelaron periodistas de la AFP.



AFP

Rocha fue detenido en diciembre de 2023, luego de revelar que fue espía de Cuba durante 40 años

CUMPLIÓ FUNCIONES EN BOLIVIA

Exembajador Manuel Rocha se declara inocente

Víctor Manuel Rocha renunció además a su derecho a asistir a la lectura de cargos prevista el viernes en un tribunal federal

AFP

MIAMI

Un exembajador estadounidense en Bolivia, imputado en diciembre por haber sido espía de Cuba durante cuatro décadas, se declaró ayer no culpable de esos hechos, según un documento enviado a la corte firmado por él. Víctor Manuel Rocha renunció además a su derecho a asistir a la lectura de cargos prevista el viernes en un tribunal federal de Miami (Florida).

La labor de Rocha fue “una de las infiltraciones de mayor alcance y duración en el gobierno de Estados Unidos por parte de un agente extranjero”, dijo el fiscal general Merrick B. Garland en un comunicado publicado en diciembre tras el arresto del presunto espía.

Según la denuncia, Rocha, un estadounidense de 73 años nacido en Colombia, “apoyó en secreto a la República de Cuba y su misión clandestina de recopilación de información de inteligencia contra Estados Unidos” desde alrededor de 1981 hasta su detención.

Para ayudar al gobierno comunista de Cuba, enemigo acérrimo de Washington, el acusado obtuvo un empleo en el Departamento de Estado entre 1981 y 2002.

Ahí ocupó cargos que le dieron acceso a información no pública de alto nivel, así como la capacidad de influir en la política exterior estadounidense, según el fiscal general.

Entre 1999 y mediados de 2002,

fue embajador estadounidense en La Paz, donde causó una gran polémica al amenazar con retirar la ayuda estadounidense a la guerra boliviana contra las drogas, si el izquierdista y exsindicalista cocalero Evo Morales ganaba las elecciones.

Rocha admitió haber trabajado para Cuba durante “40 años” en varias reuniones mantenidas en 2022 y 2023 con un agente encubierto del FBI que se hacía pasar por un representante de la Dirección General de Inteligencia de Cuba.

La Fiscalía lo acusa de conspirar para actuar como agente de un gobierno extranjero; actuar como

ALGO DE SU TRAYECTORIA

DIPLOMÁTICO EN LA REGIÓN

El exembajador ocupó diversos cargos en el Departamento de Estado. En 1982, Rocha comenzó como funcionario político en la Embajada de EEUU en República Dominicana. Luego trabajó en Honduras, México, Argentina y como funcionario político en República Dominicana, un papel que, según los fiscales, le otorgaba una “responsabilidad especial” para Cuba.

DE 2006 A 2012

Fue asesor del comandante del comando conjunto del ejército estadounidense en la región, que incluía a Cuba.

agente de un gobierno extranjero sin el consentimiento previo de su administración; y utilizar un pasaporte estadounidense obtenido mediante declaraciones falsas.

15 cargos en su contra

El Departamento de Justicia señala a Rocha de 15 cargos, incluidos varios por fraude electrónico y declaraciones falsas a los investigadores.

La acusación agrega varias acusaciones contra el exdiplomático, incluido el de que supuestamente elogió a otro empleado del gobierno de Estados Unidos que trabajó como agente de Cuba. En conversaciones grabadas en secreto, Rocha supuestamente habló de alguien que trabajaba con el gobierno cubano bajo el nombre de Ana y dijo: “Lamentablemente, ella habría hecho mucho más si no la hubieran traicionado”.

Si bien los documentos judiciales no identifican a la persona en cuestión, una ciudadana estadounidense llamada Ana Montes fue condenada por espionar para el gobierno cubano mientras trabajaba en la Agencia de Inteligencia de Defensa del Pentágono. Pasó más de 20 años tras las rejas.

Varios casos de espionaje han empañado las relaciones entre Estados Unidos y Cuba, enfrentados desde la revolución comunista de la isla en 1959, en plena Guerra Fría.

Naufragio deja saldo indeterminado de migrantes muertos

Se conoció que en la embarcación viajaban unas 25 personas, cuatro de las cuales fueron encontradas sin vida

Una embarcación que transportaba migrantes naufragó ayer en la costa caribeña de Panamá, frente a la inhóspita selva de Darién, dejando un número indeterminado de muertos.

El naufragio ocurrió en la madrugada cerca de la bahía de Carreto, un aislado poblado de la costa atlántica del Darién en una zona habitada por la etnia guna yala, dijo el Servicio Nacional de Fronteras (Senafront, policía fronteriza).

“Hoy (miércoles) en horas de la madrugada se recibió una información sobre el hallazgo de cuerpos de migrantes exánimes por inmersión”, indicó Senafront en un comunicado, sin precisar la cantidad de víctimas, agregando que envió patrullas de búsqueda a la zona del naufragio.

El canal panameño TVN indicó en la red X que “de manera extraoficial se conoció que

en la embarcación viajaban unas 25 personas, de las cuales 4 han sido encontrados sin vida y unos 14 se mantienen en tierra firme”, pero esta versión no ha sido confirmada por las autoridades.

“No tenemos por ahora información de sobreviviente ni tenemos nacionalidad, están ahorita mismo en el operativo”, dijo a la AFP un portavoz de Senafront.

“Nosotros tampoco tenemos la certeza de saber cuántos venían en esa embarcación, porque es un proceso ilegal, un tráfico de seres humanos, que es un delito”, añadió.

“Una embarcación ingresó a territorio nacional zozobrando por el mal tiempo”, dijo en la zona del naufragio el comisionado Rubén Moreno, jefe de la segunda brigada Caribe de Senafront.

“Hay víctimas fatales, tan pronto se recopile información se las daremos a conocer”, agregó Moreno en un video enviado a los medios por Senafront.

Panamá es país de paso de miles de migrantes procedentes de Sudamérica, principalmente venezolanos, que van rumbo a Estados Unidos. La gran mayoría ingresa al país cruzando a pie.



AFP

No se tiene todavía información de sobrevivientes o nacionalidad

Nueve fallecidos en ataques israelíes en Líbano

Una fuente de seguridad libanesa dijo que las víctimas no tenían vínculos con Hezbolá

Nueve personas, entre ellos siete civiles, murieron ayer por bombardeos israelíes en el sur de Líbano, informaron fuentes oficiales después de que el ejército israelí anunciara la muerte de un soldado por un cohete lanzado desde el país vecino.

Este balance supone el mayor número de civiles muertos en un día por los intercambios de disparos entre Israel y el movimiento libanés Hezbolá iniciados en octubre en paralelo a la guerra en la Franja de Gaza.

El miércoles por la noche, cuatro civiles de la misma familia fallecieron en un ataque israelí contra un edificio residencial en la ciudad de Nabatieh, dijo a la AFP una fuente de seguridad, señalando que las víctimas no tenían vínculos con Hezbolá./AFP

Editorial

Los 'chutos' y la subvención de carburantes

Bolivia importa combustibles y para este año tiene un presupuesto de Bs 9.800 millones, que estarán destinados, además de la compra en el extranjero, a la subvención de la venta en el mercado interno. En otras palabras, compra caro y vende barato. La diferencia la cubre el Tesoro General de la Nación y contribuye al déficit fiscal que es superior al 7,5% para 2024.

En Bolivia, la gasolina especial se vende en alrededor de medio dólar por litro, pero para comprarla en el extranjero se paga entre 1,3 y 1,5 dólares por cada litro. El Gobierno no piensa eliminar la subvención de los carburantes, bajo el argumento de que hacerlo provocará el encarecimiento de los productos y, por tanto, de la inflación que ahora está controlada, porque vivimos en una burbuja económica cada vez menos sostenible.

En las últimas semanas es muy frecuente encontrarse con largas filas de vehículos que buscan abastecerse de gasolina y diésel, especialmente en las principales capitales del país. Sin embargo, basta alejarse un poco de las grandes ciudades, para encontrar que, en las urbes intermedias y pequeñas, las cosas son de personas con bidones, a la espera de comprar carburantes a pesar de que eso está prohibido. Esos carburantes después se revenden a Bs 10 por litro dentro y fuera de nuestras fronteras.

Ahora la Agencia Nacional de Hidrocarburos admite que millones de litros de la gasolina subvencionada en Bolivia son consumidos por 'vehículos chutos'; es decir sin papeles legales, que son fruto del contrabando y hasta del robo de motorizados en países como Chile y Brasil, y que después son comercializados en nuestro país.

Cada día, por la amplia frontera ingresan cientos de autos, camionetas, camiones, etc. indocumentados y se venden en más de 50 ferias ubicadas en varias zonas del territorio nacional. Es tan descarada la comisión de este delito que los contrabandistas (autodenomina-

dos chutereros) tienen canciones y celebran millonarias fiestas, porque sus ingresos son fantásticos y gozan de impunidad. Nadie les ha puesto freno.

En las ciudades más pequeñas del país circulan decenas de miles de vehículos sin placa. Pasan así frente a policías, militares y autoridades municipales que hacen la vista gorda.

Estos vehículos ilegales desvían unos 14 millones de litros subvencionados de carburantes, equivalentes a 7,5 millones de dólares mensuales. La plata de todos, la que deja un importante déficit fiscal, termina beneficiando a los delincuentes que practican el contrabando. Lo sabe la Agencia Nacional de Hidrocarburos, pero el Estado no hace nada para impedirlo y la economía se sigue desangrando a vista y paciencia de los gobernantes.

Para beneficiarse de los carburantes subvencionados, los vehículos 'chutos' no solo usan grandes bidones para comprarlos, sino que también clonan placas de motorizados que sí están legales, porque rige un sistema llamado BSisa que, en teoría, es el control para que no haya fuga de carburantes en los surtidores, pero que es burlado a diario.

Además, los comercializadores y dueños de vehículos 'chutos' se dedican a clonar placas de motorizados legales y hasta ofrecen el servicio en las redes sociales.

Con apenas lo mencionado para que el Gobierno nacional revise su estrategia de fiscalización. Si el contrabando de vehículos fuera frenado, la demanda de carburantes sería inferior y con eso ganarían las arcas nacionales y, por tanto, todos los bolivianos. No se avanzará si solo se controla el negocio legal, porque el mayor daño está provocado por los chutereros y las organizaciones criminales que ahora actúan en la impunidad. ¿Hay capacidad de ponerle el cascabel al gato?



“Con la voluntad de Dios y el esfuerzo de hombres de buena fe, EL DEBER, un diario para pueblos que no pueden vivir sin luz”

Pedro Rivero Mercado (1931-2016)

COMENZÓ LA CUARESMA

La imposición de la ceniza en la frente de los feligreses católicos da inicio a la Cuaresma, que es el periodo preparatorio para vivir la Semana Santa. La celebración se realizó en la Catedral Metropolitana de Santa Cruz de la Sierra



LAS FRASES



“Si el dólar sigue subiendo, vamos a tener dificultades y las empresas contratistas también van a tener problemas”

Jhonny Fernández/Alcalde cruceño

Al hablar del impacto de la escasez de dólares para la gestión pública



“Santa Cruz hoy es el camino de la libertad y la esperanza para todos los bolivianos”

Luis Fernando Camacho/Gobernador cruceño

Al hablar de los 199 años de la independencia de Santa Cruz

CARA A CARA

Juan Carlos Rivero

PERIODISTA

jrivero@grupoeldeber.com



— Cada quien pasa los días de Carnaval según su preferencia o capacidad, aunque los que no participamos en las festividades nos encontramos con la limitación de no poder circular libremente debido a las agresiones callejeras toleradas e impunes. Ni los ancianos, ni los motociclistas, ni las personas que salen a trabajar se salvan de los vejigazos. A pesar de esto, aquellos que preferimos el retiro en la tranquilidad del hogar o el campo siempre encontramos actividades productivas y entretenidas mientras dura el jolgorio. Sin embargo, para otros que necesitan trabajar pero no pueden hacerlo, este feriado, el más largo del año, resulta un verdadero suplicio.

— Sugerir cambios a esta festividad tan arraigada casi se considera una herejía. Pero, incluso poniéndonos en el lugar del carnavalero más ferviente, ¿es razonable dedicarle tres días al jolgorio? ¿Hay cuerpo que lo resista? Puede haber quienes afirmen que sí. Sin embargo, hace algunos años se publicó una encuesta en la que se destacaba un dato sorprendente: la mayoría de las personas no participa en los festejos de Carnaval. Desde esta perspectiva, tiene sentido pensar en reformas, comenzando por reducir un día de celebración. Bastaría con domingo y lunes, dejando que el martes vuelva el alma al cuerpo.

— Además, deberíamos eliminar lo más absurdo: el arrojo de pinturas y otras inmundicias (el despilfarro de agua se corregirá por sí solo, cuando ya no haya suficiente para consumir); las agresiones a personas que no participan en la fiesta; y el uso de espumas y globos durante el corso. ¡Que viva el Carnaval y la libertad de todos!

EL DEBER

Fundador D. Lucas Saucedo Sevilla

Fundador (2.a época) Dr. Pedro Rivero Mercado

Consejo familiar

Rosa Jordán vda. de Rivero

Pedro Rivero Jordán / Ma. del Rosario Rivero Jordán

Sonia Rivero Jordán / Juan Carlos Rivero Jordán

Director General: Pedro F. Rivero Jordán

Jefa de Redacción: Mónica Salvatierra / Editora General: Carla Paz / Editora Multimedia: Beatriz Ávalos

Política: Mauricio Quiroz / Economía/Dinero: Carla Paz / Escenas & Cultura / Santa Cruz y Sociedad: Carmela Delgado

Revista Para Ellas: Carmiña Fernández / Streaming: Juan Manuel Ijurko / Productor ejecutivo de EL DEBER Radio: Álex Meneses / Fotografía: Ricardo Montero / Diseño Editorial: Oscar Parada Iraori

Gerente General: Mauricio Rivero Rivero / Gerente Comercial: Fernando Parada Rivero / Gerente de Marketing: Alejandra Saucedo / Jefe de Producción: Remberto Áñez

AGENCIAS EL DEBER: 1. AGENCIA CENTRAL: Av. San Martín, Edificio Empresarial Equipetrol No. 1700 Piso 1 - Número Piloto: 3-538000 - Contacto suscripciones: 726-38777 / 773-06041 / 773-68322 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:30 y de 14:30 a 19:00 - Sábado de 09:00 a 13:00

2. AGENCIA SUR: Av. El Trompillo 2do anillo No. 1089 - Lunes a Viernes: 09:00 a 19:00 y Sábado de 09:00 a 13:00 / 3. AGENCIA VENTURA MALL: Ventura Mall Nivel 1 - Lunes a sábado: 10:00 a 22:00 - Domingo: 11:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO

4. AGENCIA LAS BRISAS: Las Brisas Centro Comercial Nivel 2 - Patio de Comidas - Lunes a Domingo: 10:00 a 22:00 HORARIO CONTINUO / 5. INDEPENDENCIA: Calle Independencia No. 135 - Teléfono: 7162505 - Lunes a Viernes: 09:00 a 12:00 y de 14:30 a 19:30 y Sábado de 09:00 a 13:00

6. AGENCIA LA PAZ: Av. 16 de Julio #1479 (El Prado) Edif. San Pablo, Piso 1 Ofic. 108 - Teléfonos: 2-373810/Recepción de avisos: 767-55847 - Lunes a Viernes: 09:00 a 13:30 y de 14:30 a 17:00 y Sábado de 09:00 a 13:00

7. AGENCIA COCHABAMBA: Calle Lanza entre Venezuela y Ecuador #317 Edif. Ceflor P/B oficina 6F Telefonos fijos: 4254747 / 4521777 - Lunes a Viernes: 9:00 a 12:30 y de 15:00 a 18:45 Sábado de 9:00 a 12:30

¡Carnavalazo!

Manfredo Kempff Suárez
ESCRITOR



En medio de las brumas de los cañonazos consumidos, y pese a ser temprano, oigo cerca de casa que suena una banda, y he decidido saltar de la cama y correr a mi escritorio para contarles algo a mis lectores, antes de volver a reunirme con los Tauras. Lo cierto es que no deseo pasar por alto lo que está siendo este carnaval, cuando los cruceños – y supongo que todos los demás compatriotas – hemos olvidado por algunos días la barbarie bloqueadora y vuelto por los fueros de nuestro fervor carnavalero.

No podía ser de otro modo luego del espectacular curso del sábado, donde, desde hace semanas, brilla con su propio esplendor nuestra hermosa reina, Aitana, bella entre las bellas, pero, además, con una simpatía y carisma que la han hecho inolvidable. Es cierto que sus antecesoras en el trono de las carnestolendas fueron todas de gran belleza y alegría, pero en unos carnavales a medias o inexistentes, ya fuera por la plaga china que nos acosó o por la política que nunca deja de acosarnos. Hoy, aunque nos hayan bloqueado los “jochis” del

Chapare, la comparsa “Ociosos”, se dio modos para hacer de su coronación una fiesta brillante, magnífica, generosa, sin fin.

Los “Tauras”, tan antiguos como renovados, nos contagiamos del entusiasmo reinante y nuestro presidente “Chevo” Camacho, con su eficiente equipo, hizo que la comparsa se pusiera a la altura del momento, haciendo honor a sus 76 años de tradición. “Tauras” y esposas salimos por la calle Libertad en la segunda “precarnavalera”, montados en una veintena de viejos y heroicos jeeps Willys, que tanto agradecemos Y, como no podía ser de otro modo, estuvimos con nuestras señoras en la imperdible Coronación de la reina; además, por cierto, en el maravilloso curso en el Cambódromo, cuando lucimos, como ofrenda a Santa Cruz, la casona camba tradicional, llena de luz y de colorido, donde recibimos la visita amable de carnavales de otras comparsas. El curso demoró mucho más de lo necesario, es cierto, el barullo era grande, el desorden también, pero es la fiesta que nos encanta a los cruceños, es lo que nos divierte, y así pasamos las horas bailando, bebiendo, y saludando.

Previo al curso la comparsa se reunió en la siempre hospitalaria casa de Juan Carlos Balcázar y de

“Tojita”, su querida esposa. Hubo un delicioso horneado con café para aguantar la jornada, aunque en nuestro magnífico carro alegórico no faltó nada. De paso el cariño de nuestros anfitriones y de todos mis cofrades hizo que se me obsequiara con cuatro deliciosas tortas porque éramos muchos los comensales, y que se interpretara el “happy birthday” al son de nuestra excelente banda criolla. Por si fuera poco, mi sobrino Luis Moreno Gutiérrez, me obsequió sendas botellas del delicioso vino tarijeño El Cruce del Zorro, bodega buenísima de la que es uno de sus dueños. Alegría absoluta, como se entenderá. Fue una casualidad que mi cumpleaños cayera, justamente, en el día del curso, lo que ratifica que nací y moriré carnavalero.

Tener el honor de encabezar el curso y de ser la vanguardia fiel de la reina, hace que los “Tauras” seamos reconocidos y aplaudidos por el público, simplemente porque somos parte de este pueblo hermoso que hace del carnaval un quiebre en su vida cotidiana. El cruceño, tenga dinero o no, siempre amó la “fiesta grande” y si no participa en las comparsas festeja a su modo, solo o con sus vecinos, mirando el curso primero y luego participando a toda mecha del jolgorio, en estos días

de fiesta que transcurren saliendo a las calles para aturdirse con las bandas, para la mojarón que ya ha menguado bastante, para beber las cervecitas frías y bailar y también para saciar el hambre con churrascito y yuca. Para los Tauras, la cita es ahora en la incomparable esquina del casco viejo de la ciudad, que nos han cedido los tradicionales y cariñosos Haraganes.

Si en una gran celebración de Año Nuevo uno se abraza con medio centenar de personas, amigos o no, en las calles cruceñas los abrazos son con cientos y cientos, amigos o no también. Ni qué decir en ese infiernillo ardiente, alegre, tan aprechugado como cariñoso que es La Cruz. Es que, aparte de las comparsas, que son agrupaciones de camaradas, el carnaval es un encuentro de confraternidad popular. En las calles todos somos iguales, con casaca “comparsera” o sin ella; todos, mujeres y hombres, se mojan, se pintan (ahora menos), brindan, gritan y bailan hasta que más no pueden, hasta “fundir morocos”.

Aparte del curso, que, por supuesto, tiene un orden establecido y respeta a las autoridades, los tres días siguientes son la locura absoluta. Ahí, el carnaval cruceño se suelta y pasa a ser único. No sa-

bemos, pese a nuestra larga vida, como durante tres días seguidos, grandes, chicos y viejos, estén en la calle, incansables, brincando, al son de las atronadoras bandas y las añoradas tamboritas. Y que, además, existan, sitios cerrados, donde, algunos de los más jóvenes, los menos, se citan para sentirse mejor y bailar con su música electrónica de moda. Y como la ciudad ha crecido inmensamente y el centro no da abasto para tantos carnavales, hay carnestolendas de las buenas en la Villa Primero de Mayo, en el Plan, en la Pampa de la Isla y demás barrios de Santa Cruz. De esa manera, la ciudad retumba.

“

En las calles todos somos iguales, con casaca “comparsera” o sin ella”

El primer año (de la crisis)

Pablo Mendieta
ECONOMISTA



El domingo de carnaval de 2023 asistí a un encuentro familiar. Un pariente me comentó preocupado que vendió una propiedad unos días antes, que fue a recoger sus dólares y el banco no se lo dio. No sabía qué hacer para sacar su dinero porque lo necesitaba para pagar otra deuda. Luego de varios intentos fue uno de los afortunados que pudo hacerlo.

Desde entonces conseguir dólares se ha convertido en una aventura. Ese fue el síntoma del inicio de una crisis cambiaria que en estos días cumple un año.

No fue una sorpresa. En realidad, la pregunta que rondaba en los ámbitos de discusión económica en los meses y años previos es por qué la crisis no aparecía, pues desde 2019 el país tenía reservas internacionales por debajo de los criterios adecuados.

Cuando estudié crisis cambiaria en mi especialidad en macro-

economía aplicada leí varios documentos, entre ellos uno de mi exjefe Felipe Larraín (exministro de hacienda de Chile) junto con su coautor Gerardo Esquivel (ex vicepresidente del banco central de México). Contrastando los criterios, Bolivia tenía todos los ingredientes para la crisis: alto déficit fiscal, atraso cambiario, expansión monetaria y caída del ingreso por habitante.

Pero la crisis no aparecía. Es probable que la pandemia haya “adormecido” a los agentes eco-

nómicos en 2020, ¿pero por qué no tuvimos crisis en 2021 o 2022?

Coloquialmente comparaba al país con un enfermo que tenía apenas un litro de sangre en su cuerpo, por debajo de los cinco requeridos. La pregunta incorrecta era cuándo iba a colapsar el paciente (es decir, cuando aparecería la crisis); sino la interrogante correcta era por qué el enfermo seguía vivo (es decir, por qué no había crisis).

Considero que existían algunos elementos que retrasaron la crisis, de los cuales mencionaré dos. El primero es que el país tuvo en estos años otros ingresos externos por actividades ilícitas que mitigaron la salida registrada de divisas, así como la sangría por contrabando de bienes, incluyendo combustible.

Un paréntesis: las exportaciones de oro distorsionaron las cuentas externas. Bolivia no ha tenido la producción aurífera propia como para exportar hasta \$us 3.000 millones en los mejores años. Parte de ese oro era de con-

trabando desde Perú y Brasil, que generó una sensación artificial de masivo ingreso de divisas, que en realidad no lo era y nos confundió a todos.

El segundo es que existen elementos conductuales que habrían moderado la crisis. Ya en 2010 algunas personas señalaban que la economía boliviana iba a colapsar. Y no pasaba nada. Por el contrario, hasta 2014 Bolivia tuvo el segundo auge más importante de su historia.

Como en la fábula de Esopo, “el pastor mentiroso”, se dijo continuamente que el lobo (la crisis) estaba viniendo y nunca llegaba. Y cuando llegó el lobo (la crisis), no tuvo el impacto esperado. Como corolario, el gobierno debería agradecer a los opinadores que hablaron continuamente de crisis.

La crisis boliviana será un caso de estudio por su tardanza en aparecer como también en la lentitud con la cual han acontecido los hechos, en comparación con otras experiencias en el mundo.

Sin embargo, la falta de dólares ahora es más evidente que antes y se señala que en varios lugares el precio del dólar estadounidense es Bs9. Será la hora de definiciones para resolver la crisis.

Hay dos tipos de respuesta: las correctas, que apuntan a tener más ingresos externos de forma estructural con la participación del sector privado; y la incorrecta que va por la negación y la imposición de medidas de controles de cambios y de restricción a las importaciones.

Esto me recuerda la posesión del presidente de CAINCO en 2019, quien señaló que Bolivia enfrentaba un cambio de ciclo. El entonces vicepresidente del Estado dijo “Es un tema que hay que discutir, pero ¿qué otra opción tiene Bolivia?; ¿Argentina? ¿China?”

Espero que esa determinación continúe porque hoy estamos más cerca del país del sur, pero no en lo que nos gustaría, el fútbol, sino en los desequilibrios macro.

“

La crisis boliviana será un caso de estudio por su tardanza en aparecer”

Nuestra manera de pensar está en gran parte determinada por nuestras acciones y por lo objetivos que tenemos interés en alcanzar

ERICH FROMM (1900-1980) psicoanalista alemán

La apuesta a la devaluación por parte de la agroindustria

Stasiek Czaplicki
Cabezas

ECONOMISTA AMBIENTAL

Ahora que el carnaval y el chaki de las festividades han pasado, es momento de abordar un tema ineludible: la escasez de dólares y, en última instancia, la devaluación del boliviano. En los últimos meses, la tasa de cambio efectiva ha aumentado de Bs 6,96 por dólar a Bs 8,40, dependiendo de dónde se los obtiene, si es posible obtenerlos. Aunque la tasa oficial permanece en Bs 6,96 por dólar, la escasez hace que los pocos dólares disponibles sean considerablemente más costosos. Esto se traduce en una pérdida del 20% del valor de los ahorros en bolivianos, algo inédito desde el 2008, pero que era recurrente en gobiernos anteriores. Además, marca un hito histórico para los exportadores, especialmente agroindustriales, que explicaré en esta columna y que desmonta la idea de que las exportaciones generan los dólares que tanto necesitamos.

Desde marzo de 2023 ha comenzado un período de escasez crónica de dólares en Bolivia, cuyo origen se remonta al déficit comercial iniciado en 2015. Desde entonces, importamos más de lo que exportamos en valor, aunque en menor medida se haya revertido ligeramente desde la recuperación económica post pandemia en 2021 y 2022. Este déficit ha erosionado las reservas internacionales del Banco Central de Bolivia, que se constituyen como las reservas comerciales en dólares y respaldo para el sistema financiero. En pocas palabras, como país, hemos gastado todos los dólares de lo que habíamos ahorrado durante la época de bonanza, que fue impulsada por las exportaciones de gas con el

fin de solventar las importaciones.

Aunque parezca contraintuitivo, en el contexto actual, mayores exportaciones como las ocurridas en el 2021 y 2022 no son suficientes para revertir la situación actual, principalmente debido a varios mecanismos y fenómenos que detallaré más adelante. Particularmente, tomando en cuenta que, la agroindustria (21,6%) es el tercer rubro de exportación, justo detrás del sector aurífero (22,1%) y de los hidrocarburos (22,7%). A lo largo de los años, el sector agroindustrial ha presionado para eliminar los cupos a las exportaciones, argumentando su contribución significativa a las divisas extranjeras esenciales para el desarrollo económico y la seguridad alimentaria. Sin embargo, esta narrativa requiere un análisis más crítico, ya que el ingreso de divisas por exportaciones agrícolas no se traduce automáticamente como un aumento de reservas internacionales.

La escasez de dólares se ve exacerbada por mecanismos gubernamentales que buscan incentivar la repatriación de dólares por parte de exportadores, pero que, paradójicamente, desincentivan este retorno, particularmente para el sector agroindustrial.

Por un lado, se les permite vender los dólares directamente a importadores, sin pasar por el Banco Central, lo cual no ha tenido mucho éxito. Aquello ocurre, entre otros, mediante las denominadas mesas de dinero de divisas, instancias bancarias, en la que los exportadores e importadores se compran directamente los dólares por subastas. Ese mecanismo no está siendo muy exitoso, porque muchos exportadores prefieren guardar sus dólares fuera del país y están especulando que la tasa de cambio va a seguir aumentando, lo que les beneficiará más

y a su vez exagera la escasez de dólares. La estrategia es que están esperando que el boliviano se devalúe aún más y que, hasta mientras repatrien lo menos posible y que, si lo hacen, lo vendan al precio más alto posible.

Por otro lado, frente a la devaluación actual, los exportadores aumentan sus préstamos en bolivianos ya que se benefician de préstamos con tasas de interés artificialmente bajas en bolivianos. Además, dichas deudas en bolivianos son saldadas con menos dólares y les permite reducir la cantidad de dólares que repatrian. Por ejemplo, la deuda promedio de una gran empresa agroindustrial supera los 1.000 millones de bolivianos, equivalentes a unos 143.6 millones de dólares al tipo de cambio oficial de 6.96. Con el dólar paralelo a más de 8.35, es decir, un 20% por encima del tipo de cambio oficial, al repatriar los dólares para pagar la deuda, se ahorran un 20%. Esto significa que, al tipo de cambio paralelo, solo necesitan repatriar 120 millones de dólares para saldar su deuda, ahorrándose 23 millones de dólares.

Para acceder a aquellos préstamos, utilizan como garantía activos como inventarios, maquinaria y predios agrícolas, que están asociados, en muchos casos, a la deforestación y que han ido acumulando. Estas tasas, artificialmente bajas, son posibles gracias al financiamiento directo de nuestros fondos de pensiones, a través de la adquisición de bonos emitidos por los agroindustriales en la Bolsa de Boliviana de Valores. Pero, por sobre todo, es posible gracias al financiamiento indirecto de nuestros fondos de pensiones, mediante la adquisición de depósitos a plazos fijos en los bancos, que son un tipo de préstamos que se realizan a los

bancos y que, a su vez, otorgan préstamos "productivos" a las empresas. En ambos casos, las tasas fijadas son artificialmente bajas, menos del 5%, generando distorsiones en el sector y pérdida de valor en los rendimientos de las inversiones de nuestros fondos de pensión.

En todo caso, los exportadores reducen la cantidad de dólares repatriados, contribuyendo a la escasez del dólar y aumentando la presión para una mayor devaluación. Esto ha creado un ciclo peligroso que solo puede frenarse si el Gobierno encuentra nuevas fuentes estables y voluminosas de obtener dólares. Por ahora, las opciones de corto plazo son: a). La reventa en dólares del oro restante en las reservas; b). Obtener un megapréstamo de organismos multilaterales para la estabilización de la situación financiera. La primera opción solo pospone el problema y debilita aún más las reservas internacionales. La segunda conlleva riesgos gigantescos a la vista de las consecuencias de las medidas y condiciones que generan, como en el caso de los préstamos del FMI en Argentina.

A mediano plazo, las opciones adoptadas por el Gobierno son las mismas recetas que hasta ahora no han dado resultado, reducir las importaciones sustituyéndolas por producción nacional y aumentar las exportaciones reduciendo las cuotas de exportación del sector agroindustrial. A aquello, una medida que aún no ha sido considerada con seriedad, es el tomar medidas que pongan un alto al contrabando de oro en Bolivia, que representa el 40% de la producción nacional legal e ilegal y que sale del país sin contribuir a las reservas internacionales. En cambio, la medida que está tomando fuerza, en la opinión pública, es la de liberalizar

completamente las exportaciones agroindustriales, que, como vimos, no generaría el beneficio esperado. Además, que conlleva riesgos significativos, ya que genera incentivos para sustituir cultivos destinados a la seguridad alimentaria, por cultivos más rentables, provocando un desabastecimiento y encarecimiento y posiblemente aumentando sus importaciones.

De paso, el aumento de las exportaciones agroindustriales, implican la potencial afectación a nuestras pensiones, el incremento de la deforestación ilegal y la desviación de recursos públicos hacia infraestructuras que benefician desproporcionadamente al sector agroexportador. También es importante considerar todos los subsidios que ya recibe el sector y que aumentarían, desde la subvención de los hidrocarburos hasta la exención de impuestos, reduciendo aún más los recursos destinados a nuestra salud y educación.

Es crucial reconsiderar las políticas de expansión del sector agroindustrial y de las exportaciones, asegurando que contribuyan de manera sostenible y equitativa al bienestar del país y tomar medidas que sean efectivas para evitar una crisis del boliviano y sus terribles consecuencias, entre otras, la inflación y el cese de pagos de la deuda pública.

“

Los exportadores reducen la cantidad de dólares repatriados, contribuyendo a la escasez y aumentando la presión para una mayor devaluación”

La política en manos de abogados

Ilya Fortún

COMUNICADOR SOCIAL



No es ninguna novedad que los abogados se han convertido en estas épocas en armas mortales al servicio de empresarios y políticos. Las grandes corporaciones disponen sumas multimillonarias para que poderosas firmas de abogados les pasen por encima a estados, a ciudadanos y a otras empresas, forzando procesos y torciendo las leyes a favor del dinero, cuantas veces sea necesario. Los políticos también parecen depender del uso de este nuevo armamento de carne

y hueso en la intrincada fórmula del poder, dinero y ley. Muchas de las pugnas que antes solían saldarse a punta de espada o de bala, hoy se encaran a través del uso de estos letales armamentos de traje y corbata, de forma aparentemente menos sangrienta y mas "civilizada".

En nuestro pequeño país, muchos líderes políticos han sido ellos mismos abogados y muchos otros simplemente tuvieron en su entorno más cercano a feroces e inescrupulosos abogados, dispuestos a componer lo que no podían resolver a través de la política. La prueba más contundente de esa práctica la dio el inefable Evo Morales, cuando en

un lapsus de sinceridad admitió en público que él como presidente le metía nomás y después los abogados arreglaban.

El actual gobierno superó con creces las prácticas de Morales convirtiendo al poder judicial en un aparato de persecución y represión política contra sus opositores de forma grosera y descarada; los tanques, las balas y los torturadores fueron reemplazados por un inédito sicariato judicial abiertamente al servicio de la más cruel violencia política. Sin embargo la represión judicial no les fue suficiente: cuando perdieron la gobernabilidad parlamentaria, no tuvieron repa-

ro en atropellar y reemplazar las facultades del poder legislativo, a través de sus mercenarios en las magistraturas. El tiro de gracia a la democracia, lo dieron trabando las elecciones judiciales y prorrogando a sus matones.

Como ha ocurrido en todos los campos, el MAS ha llevado los vicios de la política a otro nivel, y eso no debería sorprendernos. El problema se pone mucho más serio y adquiere otras dimensiones cuando los abogados dejan de ser instrumentos, y pasan a ser protagonistas de la política. En la extrema necesidad de sus servicios y en la deuda acumulada de favores, el abogado genera dependencia y adquiere poderes que no está preparado para enfrentar; escenarios que requieren lectura y cintura política terminan en manos de abogados que ter-

minan creyendo que el ejercicio del poder puede convertirlos en políticos. Y claro, eso no ocurre. El abogado, por muy bueno que fuere, ve la vida y la política con ojos de abogado, porque eso es lo que es y porque no sabe cómo funciona la política.

Eso parece estarle pasando al presidente Arce, un hombre ya de por sí con pocos instintos y dotes políticos, que ha terminado en manos de su ministro de Justicia, quien lo ha convencido de que todas las soluciones deben pasar por el embudo leguleyo, y que deben matar o morir en esa lógica. El resultado, como no podía ser de otra manera, es un gobierno ya no tuerto sino ciego, sin perspectiva, sin rumbo y sin capacidad de negociación política. Un gobierno rumbo al barranco en manos de abogados.

DIEZ

UN CAMPEÓN EN PROBLEMAS
Bayern obligado a ganar la revancha



Bayern se complica, PSG por buena senda

El Bayern Múnich complicó seriamente su continuidad en la Liga de Campeones al perder 1-0 ante la Lazio, ayer en la ida de octavos de final. El París Saint-Germain, guiado por Kylian Mbappé, cumplió con un triunfo 2-0 en casa sobre la Real Sociedad

¡PURA PASIÓN POR EL DEPORTE!

SANTA CRUZ, BOLIVIA JUEVES 15 DE FEBRERO DE 2024

Aurora sigue de copas

Clasificó a la segunda fase de la Copa Libertadores al igualar 1-1 con Melgar de Perú en un encuentro dramático, en el que le expulsaron dos jugadores y le anularon dos goles al local

AFP

jagas1960@gmail.com

Aurora de Cochabamba sacó ventaja de su victoria de local y sigue en carrera en la Copa Libertadores de América al igualar anoche con Melgar de Arequipa (1-1) de visitante en un partido con momentos dramáticos.

El equipo cochabambino terminó el partido con 9 jugadores por las expulsiones del zaguero paraguayo David Robles y la del atacante colombiano Oswaldo Blanco, ambos por doble amonestación, y aguantó hasta el final, asegurando el resultado que le dio la clasificación.

Al local le anularon dos goles en los últimos minutos de descuento, a instancia del VAR, que generaron situaciones dramáticas para uno y otro equipo en un momento de mucha tensión.

Aurora madrugó y se puso en ventaja con gol de Blanco a los 2 minutos de iniciado el cotejo.

Melgar reaccionó rápido y consiguió la igualdad en el minuto 7, por intermedio de Cristian Boldacahar.

Después de los 15 minutos del primer tiempo, el partido se



AURORA HACE HISTORIA
La alegría de los jugadores del equipo celeste al lograr la clasificación

convirtió en un monólogo, con Melgar intentando llegar por lo menos al gol que le permita definir a los penales. Sin embargo, entre el arquero Akologo y la ineficiencia ofensiva se encargaron de que el marcador se mantuviese igualado hasta el pitazo final.

A Aurora le alcanzó con la victoria conseguida en la ida en Cochabamba, la semana pasada, con un golazo del uruguayo Martín Alaniz.

Ahora tendrá que enfrentar al brasileño Botafogo en la Fase 2 de la Copa Libertadores.

Alineaciones

Melgar: Carlos Cáceda, Leonel Galeano, Alejandro Ramos (Bruno Portugal 83), Leonel González, Lucas Diarte (Kevin Sandoval 81), Horacio Orzan, Alexis Arias (Brian Blando 63), Tomás Martínez, Cristian Boldacahar, Bernardo Cuesta, Pablo Lavandeira. DT: Pablo Daniel de Muner.

Aurora: David Akologo, Nelson Amarilla, Luis Barboza, David Robles, Ramiro Ballivián, Carlos Sejas (Didi Torrico Camacho 46), Darío Torrico, Oswaldo Blanco, Jair Torrico (Óscar Vaca 90+9), Jair Reinoso (Ezequiel Michelli 69). DT: Mauricio Soria.

COPERAS

Clasificados

Puerto Cabello de Venezuela eliminó a Defensor Sporting el martes con un global de 4-2.

Nacional de Paraguay y Aucas de Ecuador definen hoy la otra llave. La semana pasada ganó Aucas 1-0

Aurora recibirá a Botafogo el miércoles 21 de febrero por la Fase 2.

Fabol deja sin efecto amenaza de paro

Los futbolistas aceptaron propuestas de pagos de los clubes para cobrar montos adeudados

Fabol anunció que levanta la medida de paralizar el inicio del torneo Apertura de la División Profesional, por lo que se garantiza que la competencia comen-

zará este viernes 16 de febrero, tal como estaba previsto.

Los representantes del gremio de futbolistas publicaron un comunicado en el que explica los motivos de su decisión, revisando la determinación de no dar inicio a la temporada si los clubes no pagaban sus deudas.

En el mismo señalan que los capitanes de los equipos les in-

formaron que han recibido el pago de sueldos y en algunos casos han acordado planes de pago.

“Nuestros afiliados manifestaron que por la necesidad económica que tienen, esperarán que los dirigentes cumplan esas propuestas de pago; pero, advirtiendo que de no cumplirse las propuestas de pago, se asumirán las medidas que se conside-

ren oportunas”, señala el comunicado.

Reiteran que “se levanta la medida de paralizar el inicio del primer torneo de la División Profesional”, a tiempo de lamentar “la tozudez y el capricho del presidente de la FBF (Fernando Costa) y de su comité ejecutivo de no aplicar adecuadamente la licencia de clubes”.



El fútbol boliviano arrancará la temporada mañana en El Alto

TEMPORADA 2024

Ocho equipos lucharán en busca de su primer título

La mitad de los 16 participantes fueron campeones. Bolívar y The Strongest intentarán mantener su supremacía, Oriente y Blooming tratarán de reencontrarse con la gloria

JAIME GALARZA S.

jagas1960@gmail.com

Bolívar, The Strongest, Wilstermann, Blooming, Oriente Petrolero, Always Ready, Aurora e Independiente, ocho de los dieciséis de la División Profesional intentarán repetir la condición de campeón en la temporada 2024.

La otra mitad, integrada por Guabirá, Royal Pari, Real Santa Cruz, Universitario de Vinto, San Antonio Bulo Bulu, Nacional Potosí, Real Tomayapo y Gualberto Villarroel San José, buscarán su primer título.

Bolívar y The Strongest surgen como los favoritos en una temporada que se presenta mucho más pareja que la anterior, tomando en cuenta la renovación de los plantales.

La Academia paceña tratará de mantener la supremacía lograda en los últimos tiempos, en tanto que el Tigre seguramente buscará repetir la conquista que le fue esquiva siete años.

Ambos son defensores de los últimos torneos, Bolívar como campeón del seriado y The Strongest del todos contra todos.

Always Ready, el tercero en discordia últimamente, irá en busca de su segunda conquista, después del Apertura 2020.

Wilstermann forma parte del grupo que intentará reencontrarse con el éxito, en su caso después de cinco temporadas, desde el Clausura 2019.



Bolívar fue el último en disfrutar de un título al quedarse con el Apertura 2023, aumentando una estrella en su exitosa historia

TEMPORADA 2024

Mañana se levanta el telón

Always Ready y Universitario abren la temporada mañana en El Alto, estrenando césped natural

Blooming y Oriente arrancarán con visitas complicadas, a Nacional y a Wilstermann, respectivamente, el domingo

Luego se ubican Blooming y Oriente Petrolero, quienes hace más de una década que no logran un título. La última vez fue en 2009 y 2010, respectivamente, sexta y quinta en su historial liguero.

Aurora buscará la segunda estrella, desde que obtuvo el Clausura 2008.

Independiente lo mismo, aunque disfrutó hace poco su primer logro, en 2021.

La temporada cuenta con dos debutantes, San Antonio Bulu Bulu y Gualberto Villarroel San José.

Estrellas

Cuando se habla de títulos se toman en cuenta aquellos que los clubes ganaron desde la creación de la Liga del Fútbol Profesional Boliviano, en 1977, que pasó a denominarse División Profesional.

Antes se disputaban otros tipos de torneos en los cuales se consagraron Bolívar, The Strongest, Wilstermann, Oriente Petrolero y Guabirá.

Aurora, Real Santa Cruz y Always Ready también ganaron otros torneos que no tienen el mismo valor.



Always Ready representará al país

FÚTBOL DE SALÓN

Bolivia será otra vez sede de la Libertadores

La Confederación Sudamericana de Fútbol confirmó nuevamente a Bolivia como sede de la Copa Libertadores Femenina de Futsal.

El torneo se disputará del 21 al 28 de julio en ciudad por definir, informó la Conmebol en un comunicado en sus redes sociales.

La Federación Bolivia de Fútbol (FBF) no dio a conocer cuáles son las opciones como sede del campeonato.

Bolivia fue anfitriona de este certamen en el 2022, que tuvo a Quillacollo, Cochabamba, como escenario.

El brasileño Tobao Magnus se consagró campeón hace dos años, en tanto que Always Ready, representante nacional, se ubicó en el quinto lugar.

El equipo de la banda roja, tricampeón boliviano, volverá a representar al país.

El año pasado el CAR llegó a la final y perdió el encuentro por el título ante el Stein Casavel de Brasil, 5-0, en Asunción del Paraguay.

La Copa Libertadores Femenina de Futsal es una de las doce competencias que organiza la entidad matriz del fútbol sudamericano en cada temporada.

MARATÓN

Bolivianos a Sevilla con la mira en París

La Maratón de Sevilla espera a los atletas bolivianos que aspiran lograr el pase a los Juegos Olímpicos de París 2024.

Seis fondistas integran la lista de los que participarán en la importante prueba a cumplirse el 18 de febrero.

Los fondistas nacionales son Jhoselyn Camargo, Carla Rosales, Ana María Marza, Rubén Arano, Víctor Aguilar y Daniel

Tordoya.

El orureño Héctor Garibay no integra la nómina porque tiene asegurada su participación en París, al haber logrado la marca mínima en la anterior versión de la Maratón de Sevilla.

Camargo es quien cuenta con mayores posibilidades de bajar las 2h26'50" que exige World Athletics como marca mínima para clasificar a los



Jhoselyn Camargo es una de las bolivianas con la ilusión de llegar a París

INTERNET

Juegos Olímpicos.

El año pasado la paceña bajó por primera vez el récord nacional con un tiempo de 2h40'24" y unos meses más tarde volvió a superar el récord nacional en la Maratón de Ámsterdam, logrando un tiempo de 2h32'37".

Federaciones tan potentes como Gran Bretaña, Israel o Turquía han confirmado que harán sus clasificatorios oficiales para los juegos, con las posibles 6 plazas en juego para sus atletas nacionales.

Las mínimas exigidas por World Athletics para esta cita están fijadas en 2h08:10 para los hombres y 2h26:50 para las mujeres.



El Bayern Múnich quedó incómodo en la Champions League al caer en Italia y ahora está obligado a remontar en condición de local

SE IMPUSO 1-0 EN ITALIA

La Lazio deja al borde del abismo al Bayern

El poderoso equipo alemán sufre otro duro golpe en la semana. El París SG consiguió una buena ventaja ante la Real Sociedad

AFP

jagas1960@gmail.com

Alarmas disparadas en Múnich: después de la bofetada sufrida el fin de semana en Leverkusen en la Bundesliga, el Bayern se complicó seriamente su continuidad en la Liga de Campeones al perder 1-0 ante la Lazio, ayer en la ida de octavos de final.

Ciro Immobile marcó de penal para el equipo celeste en el 69. La pena máxima vino acompañada de la expulsión del francés Dayot Upamecano, algo que puso muy cuesta arriba el camino para el Bayern, que por lo menos pudo evitar una derrota

más contundente pensando en el choque de vuelta.

Las dos derrotas encadenadas dejan al Bayern en una complicada situación, teniendo en cuenta que la Champions es la gran esperanza del equipo para salvar la temporada, ya que en la Bundesliga está a cinco puntos del sólido líder Bayer Leverkusen y que ya está eliminado en la Copa de Alemania.

La Lazio, séptima de la Serie A, consiguió así una victoria de prestigio ante uno de los grandes favoritos de la competición.

Ventaja importante

El París Saint-Germain se im-

puso 2-0 a la Real Sociedad ayer en el Parque de los Príncipes, un resultado que complica la tarea del conjunto vasco para la vuelta en tres semanas en el Reale Arena.

Después de una primera parte igualada en juego y ocasiones, Kylian Mbappé cazó dentro del área un balón en el segundo palo en un córner y superó con la diestra a Álex Remiro (58). Bradley Barcola firmó el segundo en tras una buena jugada individual (70) para dejar tocada a una Real que tuvo su mejor ocasión en un disparo de Mikel Merino a larguero antes del descanso.

FIN DE PRETEMPORADA

Inter Miami se enfrenta en amistoso a Newell's

De regreso a casa tras la polémica gira asiática del Inter Miami, Lionel Messi cerrará hoy un círculo de su legendaria carrera jugando un amistoso ante Newell's Old Boys, el equipo de sus sueños en Argentina.

El encuentro de Messi con el club en el que jugó de niño pondrá punto final a la preparación del Inter para la próxima campaña de la liga norteamericana

(MLS), que arrancará en Miami el 21 de febrero.

Gerardo Martino, entrenador del equipo estadounidense, avanzó que Messi partirá como titular ante la escuadra de su natal Rosario y aseguró que el astro no sufrió ninguna lesión importante en su periplo asiático.

"Leo tuvo una inflamación en el aductor en el partido contra el primer equipo árabe (Al-Hilal).

No tuvo una lesión que amerite pararlo o algún tratamiento especial. Íbamos día a día", explicó el 'Tata' Martino.

El Inter quiere olvidar el jueves los sinsabores de una pretemporada que, además de los problemas físicos de Messi y su nuevo socio Luis Suárez, dejó una ristra de derrotas y hasta conflictos con aficionados y autoridades en el extranjero.

A sus 36 años, Messi afronta su primera temporada completa en la MLS con el desafío de mantenerse sano a lo largo de un calendario recargado de torneos, que incluyen la Copa América y quizás la guinda de los Juegos Olímpicos de París.

WTA 1000 DE DOHA

Swiatek y Osaka a cuartos sin esfuerzo

La número uno mostró su solidez superando a la rusa Ekaterina Alexandrova

La japonesa Naomi Osaka se clasificó sin jugar para los cuartos de final del torneo de tenis WTA 1000 de Doha, antes de que la polaca Iga Swiatek, número uno mundial, lograra el objetivo superando 6-1 y 6-4 a la rusa Ekaterina Alexandrova (19ª).

Swiatek mostró su solidez ante una jugadora que le había derrotado en 2021 y que le había generado serios problemas en sus dos duelos siguientes, en 2022 y 2023, en los que la polaca venció en tres mangas.

La líder del ranking WTA fue claramente superior en este partido pese a la reacción



La polaca Iga Swiatek enfrentará a la letona Jelena Ostapenko

de Alexandrova en el segundo set, donde Swiatek tuvo que esforzarse tras un primer set que fue un paseo.

En cuartos, Swiatek se enfrentará a la bielorrusa Victoria Azarenka (31ª), que derrotó a la letona Jelena Ostapenko (11ª) por 6-0 y 6-3.

Por su parte, Osaka no tuvo que saltar a la pista para clasificarse. La ucraniana Lesia Tsurenko se declaró baja por una lesión.



El nuevo McLaren

McLaren presentó ayer el MCL38, el monoplaza con el que la escudería británica aspira a competir con los mejores en la próxima temporada de F1, en línea con lo mostrado en la segunda mitad del pasado año.

MÉXICO

Futbolista fallece en accidente

El futbolista mexicano Diego Chávez Collins falleció ayer a la edad de 28 años en un accidente automovilístico, informó su último equipo, los Bravos de Juárez.

De acuerdo con reportes de la televisión local de Ciudad Juárez, Diego Chávez conducía su automóvil con exceso de velocidad y se impactó en un camellón.

TRÁFICO DE DROGAS

Jugador holandés a prisión

El atacante internacional neerlandés del Spartak Moscú Quincy Promes fue condenado a seis años de prisión por un tribunal de su país al considerarle culpable de un delito de tráfico de cocaína.

El exjugador de Ajax y Sevilla, entre otros equipos, no estuvo presente en el tribunal para conocer la sentencia, precisó un portavoz a la AFP.